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Παρακολούθηση της εφαρμογής του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Ετήσια έκθεση για το 2015 

I. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η αποτελεσματική εφαρμογή της νομοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι απαραίτητη 
προκειμένου οι πολίτες και οι επιχειρήσεις να είναι σε θέση να αξιοποιούν τα οφέλη των πολιτικών 
της. Η ορθή εφαρμογή του δικαίου εξασφαλίζει στους πολίτες και στις εταιρείες τη δυνατότητα να 
ασκούν τα δικαιώματά τους και να έχουν στη διάθεσή τους ταχεία και αποτελεσματικά μέσα 
προσφυγής σε περίπτωση παραβίασης των δικαιωμάτων αυτών. Ως εκ τούτου, η μέριμνα για την 
εφαρμογή του δικαίου της ΕΕ συνιστά προτεραιότητα για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Εάν οι 
νομοθετικές πράξεις δεν εφαρμόζονται καθόλου ή δεν εφαρμόζονται ορθά, τα θεμέλια της ΕΕ 
κλονίζονται. 

Η παρακολούθηση και βελτίωση της εφαρμογής του δικαίου της ΕΕ αποτελεί προτεραιότητα της 
Επιτροπής Juncker και βασικό σκέλος της δέσμης μέτρων για τη βελτίωση της νομοθεσίας

1
. Τα 

αποτελέσματα της παρακολούθησης θα τροφοδοτήσουν αξιολογήσεις του δικαίου, εκτιμήσεις 
επιπτώσεων νέων πρωτοβουλιών και, γενικότερα, τον κύκλο ζωής της νομοθεσίας. Στόχος είναι, 
αφενός, η βελτίωση της εφαρμογής και επιβολής της ισχύουσας νομοθεσίας και, αφετέρου, η 
ενίσχυση της ποιότητας της νέας νομοθεσίας.  

Τα κράτη μέλη είναι υπεύθυνα για την έγκαιρη και ακριβή μεταφορά των οδηγιών στο εθνικό τους 
δίκαιο, καθώς και για την ορθή εφαρμογή και υλοποίηση ολόκληρου του νομοθετικού πλαισίου της 

ΕΕ (το κεκτημένο
2
). Ως θεματοφύλακας των Συνθηκών, η Επιτροπή παρακολουθεί τα μέτρα των 

κρατών μελών και διασφαλίζει τη συμμόρφωση της νομοθεσίας τους με το δίκαιο της ΕΕ
3
. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στη διασφάλιση της συμμόρφωσης των κρατών μελών με το δίκαιο της 
ΕΕ, μέσω της συνεργασίας και της παροχής στήριξης και συνδρομής, ανάλογα με τις εκάστοτε 
ανάγκες.  

Εάν η Επιτροπή εντοπίσει πιθανή παράβαση, το πρώτο βήμα είναι η συζήτηση του θέματος με το 
ενδιαφερόμενο κράτος μέλος, το οποίο καλείται να επιλύσει το πρόβλημα γρήγορα και 
αποτελεσματικά, σύμφωνα με το δίκαιο της ΕΕ. Εάν αυτές οι προσπάθειες επίλυσης του 
προβλήματος δεν ευδοκιμήσουν, η Επιτροπή μπορεί να κινήσει επίσημη διαδικασία επί 
παραβάσει. Εάν το κράτος μέλος εξακολουθήσει να μην συμμορφώνεται με το δίκαιο της Ένωσης, 
η Επιτροπή δύναται να προσφύγει στο Δικαστήριο. Το τελευταίο βήμα συνίσταται στη δυνατότητα 
να προταθεί η επιβολή χρηματικών ποινών σε περίπτωση που ένα κράτος μέλος δεν λάβει μέτρα 
για την εκτέλεση απόφασης του Δικαστηρίου ή δεν κοινοποιήσει στην Επιτροπή τα μέτρα 
μεταφοράς νομοθετικής οδηγίας στο οικείο εθνικό δίκαιο

4
.  

Στην παρούσα ετήσια έκθεση επισημαίνονται οι κυριότερες εξελίξεις στον τομέα επιβολής της 
νομοθεσίας κατά το έτος 2015. Η δομή της έκθεσης αντικατοπτρίζει την έμφαση που δίδεται στα 
μέτρα επιβολής στους τομείς πολιτικής προτεραιότητας της παρούσας Επιτροπής. Η Επιτροπή 
ανέλαβε δράσεις επιβολής, για παράδειγμα, στον τομέα της μετανάστευσης και του ασύλου, 
καθώς η πλήρης και συνεκτική εφαρμογή των κοινών κανόνων για το άσυλο και την παράτυπη 
μετανάστευση ήρθε στο προσκήνιο λόγω της μεταναστευτικής κρίσης. Άλλο παράδειγμα 
αποτελούν οι νομικές πράξεις του πρώην τρίτου πυλώνα, στον τομέα της αστυνομικής και 
δικαστικής συνεργασίας σε ποινικές υποθέσεις, στον οποίο η πλήρης μεταφορά και εφαρμογή του 
δικαίου της ΕΕ είναι θεμελιώδους σημασίας για τη συντονισμένη ευρωπαϊκή αντιμετώπιση 
απειλών κατά της ασφάλειας. Πέραν των τομέων προτεραιότητας, στα έγγραφα που συνοδεύουν 
την παρούσα έκθεση

5
 εξετάζεται πόσο ικανοποιητικά εφαρμόστηκε το δίκαιο της ΕΕ και 

αντιμετωπίστηκαν οι συναφείς προκλήσεις σε κάθε κράτος μέλος και τομέα πολιτικής.  

                                                 

1
  Τον Μάιο του 2015 η Επιτροπή παρουσίασε μια δέσμη μέτρων για την τόνωση του ανοιχτού χαρακτήρα και 

της διαφάνειας της διαδικασίας λήψης αποφάσεων της ΕΕ, καθώς και για τη βελτίωση της ποιότητας της νέας 
και της ισχύουσας νομοθεσίας, ώστε οι πολιτικές της ΕΕ να επιτυγχάνουν τους στόχους τους με τον πλέον 
αποδοτικό και αποτελεσματικό τρόπο. Βλέπε σχετικά: COM(2015) 215 final. 

2
  Άρθρο 291 παράγραφος 1 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). 

3
  Σύμφωνα με το άρθρο 17 της ΣΕΕ, «[η Επιτροπή] μεριμνά για την εφαρμογή των Συνθηκών καθώς και των 

μέτρων που θεσπίζονται βάσει αυτών από τα θεσμικά όργανα. Επιβλέπει την εφαρμογή του δικαίου της 
Ένωσης [...]». 

4
  Άρθρο 258 και άρθρο 260 παράγραφος 2 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). 

5
  SWD(2016) 230 final – SWD(2016) 231 final. 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A12012M017
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Παρακολούθηση της εφαρμογής του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Ετήσια έκθεση για το 2015 

II. ΈΛΕΓΧΟΣ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΤΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΣΕ ΤΟΜΕΙΣ ΜΕ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 

Η μέριμνα για τη βελτίωση της εφαρμογής και υλοποίησης των νομικών πράξεων της ΕΕ αποτελεί 
προϋπόθεση για την επίτευξη των στόχων των πολιτικών της ΕΕ εν γένει, και ειδικότερα των 
πολιτικών προτεραιοτήτων της Επιτροπής Juncker. Η Επιτροπή χρησιμοποιεί ευρύ φάσμα εργαλείων, 
συμπεριλαμβανομένων των διαδικασιών επί παραβάσει, για την επίτευξη των στόχων των πολιτικών 
της ΕΕ. Στην ετήσια έκθεση για το 2015 παρέχεται επισκόπηση των δράσεων που έχει αναλάβει η 
Επιτροπή σε αυτό το πλαίσιο. 

1. Νέα ώθηση για την απασχόληση, την ανάπτυξη και τις επενδύσεις 

Η πρώτη προτεραιότητα της Επιτροπής Juncker είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της 
Ευρώπης και η τόνωση των επενδύσεων που δημιουργούν θέσεις εργασίας. Ωστόσο, οι προσπάθειες 
να διαμορφωθεί το κατάλληλο κανονιστικό περιβάλλον για τη στήριξη των επιχειρήσεων και της 
δημιουργίας θέσεων εργασίας υπονομεύονται εάν το κεκτημένο της ΕΕ δεν εφαρμόζεται ορθά και 
εγκαίρως. Κατά συνέπεια, ο έλεγχος της εφαρμογής και υλοποίησης του δικαίου της ΕΕ συμβάλλει 
επίσης σε σημαντικό βαθμό στη δημιουργία θέσεων εργασίας, ανάπτυξης και επενδύσεων.  

Οι δραστηριότητες  Επιτροπής για τον έλεγχο της τήρησης της νομοθεσίας κατά το 2015 
επικεντρώθηκαν στους ακόλουθους τομείς: 

Επιβολή του κεκτημένου στον τομέα του ανταγωνισμού 

Η Επιτροπή συνέχισε δυναμικά τις προσπάθειές της για τον έλεγχο της επιβολής των 
αντιμονοπωλιακών κανόνων και των κανόνων για τις κρατικές ενισχύσεις. Για παράδειγμα, κινήθηκαν 
διαδικασίες επί παραβάσει για την αντιμετώπιση των προνομιακών δικαιωμάτων που χορηγήθηκαν σε 
δημόσια επιχείρηση σε σχέση με τις συμβάσεις παραχώρησης μιας χώρας στον τομέα της 
υδροηλεκτρικής ενέργειας. Η Επιτροπή διερεύνησε επίσης νομοθετικές διατάξεις οι οποίες 
περιορίζουν τις αρμοδιότητες των εθνικών αρχών ανταγωνισμού. Έδωσε δυναμική συνέχεια στις 
διαδικασίες βάσει του άρθρου 260 παράγραφος 2 της ΣΛΕΕ, ζητώντας από το Δικαστήριο να επιβάλει 
κατ’ αποκοπή ποσά και χρηματικές ποινές στα κράτη μέλη που δεν ανέκτησαν παράνομες και μη 
συμβιβάσιμες κρατικές ενισχύσεις. Η συνεπής εκτέλεση των αποφάσεων είναι απαραίτητη για την 
αξιοπιστία των ελέγχων που διενεργεί η Επιτροπή όσον αφορά τις κρατικές ενισχύσεις. 

Επιβολή του κεκτημένου στον τομέα της υγείας και ασφάλειας στην εργασία 

Η ορθή και έγκαιρη μεταφορά και εφαρμογή των οδηγιών της ΕΕ στον τομέα της υγείας και ασφάλειας 
στην εργασία είναι καίριας σημασίας για την αποτελεσματική προστασία της υγείας και της ασφάλειας 
των εργαζομένων, καθώς και για την εξασφάλιση ίσων όρων ανταγωνισμού σε ολόκληρη την 
εσωτερική αγορά, οι οποίοι συμβάλλουν στην ανάπτυξη, στη δημιουργία θέσεων εργασίας και στις 
επενδύσεις στην ΕΕ. 

Η Επιτροπή δρομολόγησε ελέγχους σχετικά με τη μεταφορά από τα κράτη μέλη της οδηγίας
6
 για την 

ευθυγράμμιση των οδηγιών στον τομέα της υγείας και ασφάλειας στην εργασία με τον κανονισμό για 

την ταξινόμηση, την επισήμανση και τη συσκευασία των ουσιών και των μειγμάτων
7
. Διασφαλίζοντας 

τη σύνδεση μεταξύ των οδηγιών για την επαγγελματική ασφάλεια και υγεία και του κανονισμού για την 
ταξινόμηση, την επισήμανση και τη συσκευασία των ουσιών και των μειγμάτων, η εν λόγω οδηγία 
συμβάλλει σε σημαντικό βαθμό στην προστασία της υγείας των εργαζομένων έναντι του κινδύνου 
έκθεσης σε επικίνδυνες χημικές ουσίες. Η Επιτροπή διενεργεί επίσης ελέγχους σχετικά με την ορθή 
μεταφορά στα κράτη μέλη της οδηγίας του Συμβουλίου για την εφαρμογή της συμφωνίας-πλαισίου 
σχετικά με την πρόληψη των τραυματισμών που προκαλούνται από αιχμηρά αντικείμενα στο 

νοσοκομειακό και υγειονομικό τομέα, η οποία συνήφθη από τους κοινωνικούς εταίρους
8
. 

                                                 

6
  Οδηγία 2014/27/ΕΕ.  

7
  Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1272/2008. 

8
  Οδηγία 2010/32/ΕΕ. 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454939572886&uri=CELEX:32014L0027
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1463638951904&uri=CELEX:32008R1272
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454939688411&uri=CELEX:32010L0032
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Επιβολή του κεκτημένου στον τομέα της εκπαίδευσης 

Η ορθή εφαρμογή των νομοθετικών διατάξεων της ΕΕ στον τομέα της εκπαίδευσης έχει σημαντικό 
αντίκτυπο στα δικαιώματα των πολιτών της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των σπουδαστών που 
συμμετέχουν σε προγράμματα κινητικότητας. Οι καταγγελίες που έλαβε η Επιτροπή στον 
συγκεκριμένο τομέα αφορούν την πρόσβαση στην εκπαίδευση και, ειδικότερα, ζητήματα ισότιμης 
μεταχείρισης που αφορούν, μεταξύ άλλων, υποτροφίες, επιχορηγήσεις και δάνεια, δίδακτρα, 
γλωσσικές απαιτήσεις, μειωμένους μεταφορικούς ναύλους για τους σπουδαστές ή διοικητικές 
πρακτικές. Πρωταρχικός στόχος της Επιτροπής είναι να διευκολύνει τη μαθησιακή κινητικότητα των 
πολιτών μέσω της ορθής εφαρμογής του δικαίου της ΕΕ προάγοντας την εκπαιδευτική τους 
σταδιοδρομία και συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτό στη δημιουργία θέσεων εργασίας και στην 
ανάπτυξη. 

Επιβολή του κεκτημένου στον τομέα του περιβάλλοντος 

Η Επιτροπή έχει θέσει στο επίκεντρο των δράσεών της για την επιβολή των περιβαλλοντικών κανόνων 
της ΕΕ την επίτευξη των στόχων της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» και τη συμβολή της στην εδραίωση 
ισχυρότερης και περισσότερο «κυκλικής» οικονομίας, η οποία χρησιμοποιεί τους πόρους με 
περισσότερο βιώσιμο τρόπο. Η αποτελεσματική επιβολή του περιβαλλοντικού δικαίου δεν αποτελεί 
μόνο μέρος της προάσπισης του κράτους δικαίου και προϋπόθεση για τη δημιουργία υγιέστερου 
περιβάλλοντος σε ολόκληρη την ΕΕ. Συμβάλλει επίσης στην εξασφάλιση ίσων όρων ανταγωνισμού για 
όλα τα κράτη μέλη και τους οικονομικούς φορείς που πρέπει να συμμορφώνονται με τις 
περιβαλλοντικές απαιτήσεις. Τα αυστηρά μέτρα επιβολής δίνουν επίσης ώθηση στην αγορά για την 
αναζήτηση καινοτόμων τρόπων αύξησης της αποδοτικής χρήσης των πόρων και μείωσης της 
εξάρτησης από τις εισαγωγές. Η καινοτομία αυτή μπορεί να προσφέρει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 
στις επιχειρήσεις της ΕΕ και να δημιουργήσει θέσεις εργασίας. 

Σε ορισμένα κράτη μέλη εξακολουθούν να διαπιστώνονται σημαντικές ελλείψεις στην εφαρμογή και 
την επιβολή της περιβαλλοντικής νομοθεσίας της ΕΕ. Αυτό ισχύει ειδικότερα για τη διαχείριση των 
αποβλήτων, τις υποδομές επεξεργασίας λυμάτων και τη συμμόρφωση με τις οριακές τιμές για την 
ποιότητα του αέρα. 

Η Επιτροπή συνέχισε να λαμβάνει μέτρα για την αντιμετώπιση των ελλείψεων αυτών με τη χρήση 
νομικών μέσων, ιδίως διαδικασιών επί παραβάσει, αλλά και με την παροχή υποστήριξης για τη 
συμμόρφωση. Σχετικό παράδειγμα αποτελεί η παροχή στήριξης από την Επιτροπή για τη βελτίωση 
της διαχείρισης των αστικών αποβλήτων σε περιφέρειες χαμηλών ή μέτριων επιδόσεων. Βάσει 
αξιολόγησης της κατάστασης διαχείρισης των αστικών αποβλήτων σε κάθε κράτος μέλος, 
καταρτίζονται «χάρτες πορείας» με συστάσεις για τη βελτίωση της διαχείρισης των αστικών 
αποβλήτων σε κάθε χώρα. Οι πρωτοβουλίες αυτές συντελούν στην υλοποίηση της πρωτοβουλίας για 

την «κυκλική οικονομία» που εξέδωσε η Επιτροπή τον Δεκέμβριο του 2015
9
. 

Επιβολή του κεκτημένου στον τομέα της γεωργίας 

Η στρατηγική της Επιτροπής όσον αφορά τον έλεγχο της επιβολής της νομοθεσίας επικεντρώθηκε στη 
μέριμνα για την εφαρμογή γεωργικών μέτρων τα οποία έχουν τη μεγαλύτερη δυνατότητα να στηρίξουν 
την ανάπτυξη και να δημιουργήσουν θέσεις εργασίας. Προτεραιότητα συνιστούσε η ορθή εφαρμογή 
από τα κράτη μέλη των διατάξεων που διέπουν το καθεστώς άμεσων ενισχύσεων στο πλαίσιο της 
μεταρρύθμισης της κοινής γεωργικής πολιτικής κατά την περίοδο 2014-2020. Οι ετήσιες άμεσες 
ενισχύσεις παρέχουν βασική προστασία για το εισόδημα των γεωργών από τις κρίσεις στις οποίες 
εκτίθεται η γεωργία, όπως οι μεταβολές των τιμών και οι καιρικές συνθήκες. Το εν λόγω καθεστώς 
συμβάλλει στην αποτροπή της απώλειας υπερβολικά μεγάλου αριθμού θέσεων εργασίας και όγκου 
παραγωγής, τόσο στον γεωργικό τομέα όσο και σε πολλούς άλλους τομείς που εξαρτώνται από 
αυτόν. 

                                                 

9
  COM(2015) 614 final. 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454939385464&uri=CELEX:52015DC0614
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Η Επιτροπή παρακολούθησε επίσης εκ του σύνεγγυς την εφαρμογή συστημάτων επισήμανσης της 
ποιότητας της ΕΕ, τα οποία παρέχουν τη δυνατότητα στους γεωργούς και τους παραγωγούς 
τροφίμων να καλλιεργήσουν στους καταναλωτές την αναγνώριση των προϊόντων τους που έχουν 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τα οποία συνδέονται με την προέλευσή τους (στην περίπτωση των 
λεγόμενων γεωγραφικών ενδείξεων). Επιπλέον, στον τομέα της βιολογικής παραγωγής διενεργήθηκαν 
έλεγχοι συμμόρφωσης με σκοπό την πρόληψη, τον εντοπισμό και την αντιμετώπιση περιπτώσεων 
απάτης και την τόνωση της εμπιστοσύνης των καταναλωτών. 

Καταβλήθηκαν επίσης μείζονες προσπάθειες προκειμένου να διασφαλιστεί ότι η στήριξη της αγροτικής 
ανάπτυξης που παρέχεται από τα κράτη μέλη μέσω των προγραμμάτων αγροτικής ανάπτυξης 
χορηγείται σύμφωνα με τους συναφείς κανόνες της ΕΕ και τα κριτήρια των εγκεκριμένων 
προγραμμάτων. 

Επιβολή του κεκτημένου στον τομέα της θαλάσσιας πολιτικής και αλιείας 

Η Επιτροπή παρακολούθησε εκ του σύνεγγυς τους τομείς διατήρησης και ελέγχου της αλιείας που 
είναι αναγκαίοι για την ανάπτυξη της «κυκλικής» οικονομίας, στο πλαίσιο της οποίας οι αλιευτικοί 
πόροι χρησιμοποιούνται με βιώσιμο τρόπο. Αυτό θα συμβάλει στην εξασφάλιση θέσεων εργασίας και 
ανάπτυξης στον τομέα της αλιείας σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στις 
συστημικές ελλείψεις των εθνικών συστημάτων παρακολούθησης της αλιείας, οι οποίες 
παρεμποδίζουν τον εντοπισμό παράνομων αλιευτικών δραστηριοτήτων, με συνέπεια να βλάπτεται η 
βιωσιμότητα του τομέα. Σύμφωνα με τον στόχο της ΕΕ για την ενίσχυση του ρόλου της ως 
παγκόσμιου παράγοντα στον τομέα της αλιείας, η Επιτροπή ανέλαβε επίσης δράση σε διάφορες 
περιπτώσεις στις οποίες δεν έγινε σεβαστή η αποκλειστική εξωτερική αρμοδιότητα της ΕΕ. 
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2. Συνδεδεμένη «ψηφιακή ενιαία αγορά» 

Η στρατηγική της Επιτροπής για την επιβολή της νομοθεσίας στον τομέα των δικτύων, του 
περιεχομένου και της τεχνολογίας των επικοινωνιών εστιάστηκε σε θέματα προτεραιότητας. Μεταξύ 
των προτεραιοτήτων περιλαμβάνονται, λόγου χάρη, διαρθρωτικά στοιχεία της νομοθεσίας για τις 
ηλεκτρονικές επικοινωνίες. η ανεξαρτησία των εθνικών ρυθμιστικών αρχών, η τήρηση των διαδικασιών 
διαβούλευσης και των προθεσμιών κατά τη διαδικασία ανασκόπησης της αγοράς, η διαχείριση του 
φάσματος των συχνοτήτων και η ελευθερία εγκατάστασης. Οι δραστηριότητες επιβολής της 
νομοθεσίας περιελάμβαναν επίσης βασικές διατάξεις για την προστασία της εσωτερικής αγοράς στον 
τομέα των οπτικοακουστικών υπηρεσιών, όπως η αρχή της χώρας προέλευσης και η ελευθερία λήψης 
σήματος. Επιπλέον, η Επιτροπή διενήργησε ελέγχους συμμόρφωσης όσον αφορά τη μεταφορά στο 
εθνικό δίκαιο των κρατών μελών της οδηγίας σχετικά με την περαιτέρω χρήση πληροφοριών του 

δημόσιου τομέα («οδηγία ΠΔΤ»)
10

. 

3. Ανθεκτική Ενεργειακή Ένωση με μακρόπνοη πολιτική για την κλιματική αλλαγή 

Η «στρατηγική πλαίσιο για μια ανθεκτική Ενεργειακή Ένωση με μακρόπνοη πολιτική για την κλιματική 

αλλαγή»
11

 της Επιτροπής ορίζει ότι «πρώτη προτεραιότητα για τη δημιουργία της Ενεργειακής 

Ένωσης αποτελεί η πλήρης εφαρμογή και αυστηρή επιβολή της ισχύουσας νομοθεσίας για την 
ενέργεια και της συναφούς νομοθεσίας». 

Η Επιτροπή παρακολούθησε εκ του σύνεγγυς την εφαρμογή του κεκτημένου στους τομείς του 
κλίματος και της ενέργειας. Διενήργησε συστηματικούς ελέγχους σχετικά με τη μεταφορά στο εθνικό 
δίκαιο και τη συμμόρφωση των κρατών μελών όσον αφορά τα ακόλουθα: 

 τις οδηγίες σχετικά με την τρίτη δέσμη νομοθετικών μέτρων για την ενέργεια
12

,  

 την οδηγία για την ασφάλεια των υπεράκτιων εργασιών
13

,  

 την οδηγία για την ενεργειακή απόδοση
14

,  

 την οδηγία για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων
15

,  

 την οδηγία για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
16

,  

 την οδηγία για τα αποθέματα πετρελαίου
17

 και  

 την οδηγία για τα ραδιενεργά απόβλητα
18

. 
 τις οδηγίες για το σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών της ΕΕ

19
,  

 την οδηγία για την ποιότητα των καυσίμων
20

 και  

 την οδηγία για την αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα σε γεωλογικούς σχηματισμούς
21

. 

Η Επιτροπή κίνησε 15 διαδικασίες επί παραβάσει λόγω καθυστερημένης μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο 
της οδηγίας για την ασφάλεια των υπεράκτιων εργασιών. Επιπλέον, δρομολογήθηκαν σε συστηματική 
βάση διάλογοι μέσω του EU Pilot

22
 και διαδικασίες επί παραβάσει λόγω μη τήρησης των 

υποχρεώσεων υποβολής εκθέσεων, κυρίως στο πλαίσιο των οδηγιών για την ενεργειακή απόδοση και 
για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων, καθώς και του κανονισμού για την ασφάλεια εφοδιασμού με 

                                                 

10
  Οδηγία 2013/37/ΕΕ. 

11
  COM(2015) 80. 

12
    Οδηγίες 2009/72/ΕΚ και 2009/73/ΕΚ. 

13
    Οδηγία 2013/30/ΕΕ. 

14
    Οδηγία 2012/27/ΕΕ. 

15
    Οδηγία 2010/31/ΕΕ. 

16
    Οδηγία 2009/28/ΕΚ. 

17
    Οδηγία 2009/119/ΕΚ. 

18
  Οδηγία 2011/70/Ευρατόμ. 

19
  Οδηγίες 2008/101/ΕΚ και 2009/29/ΕΚ. 

20
  Οδηγία 2009/30/ΕΚ. 

21
  Οδηγία 2009/31/ΕΚ. 

22
  Βλέπε τμήμα IV σημείο 2 της παρούσας έκθεσης.  

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454939769050&uri=CELEX:32013L0037
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454939907662&uri=CELEX:52015DC0080
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454939975010&uri=CELEX:32009L0072
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454940005165&uri=CELEX:32009L0073
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454940030920&uri=CELEX:32013L0030
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454940056281&uri=CELEX:32012L0027
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454940078169&uri=CELEX:32010L0031
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/ALL/?uri=CELEX:32009L0028
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454940105317&uri=CELEX:32009L0119
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454940211165&uri=CELEX:32011L0070
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1456480409255&uri=CELEX:32008L0101
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1463667806483&uri=CELEX:32009L0029
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1463669382881&uri=CELEX:32009L0030
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1456480487321&uri=CELEX:32009L0031
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αέριο
23

. Τα μέτρα αυτά είχαν ως αποτέλεσμα τη σχεδόν πλήρη συμμόρφωση με τις εν λόγω 

υποχρεώσεις υποβολής εκθέσεων. 

4. Βαθύτερη και δικαιότερη εσωτερική αγορά με ενισχυμένη βιομηχανική βάση 

Η ενιαία αγορά προσφέρει τεράστιες ευκαιρίες στις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις, καθώς και ευρύτερο 
φάσμα επιλογών και χαμηλότερες τιμές στους καταναλωτές. Δίνει τη δυνατότητα στους πολίτες να 
ταξιδεύουν, να ζουν, να εργάζονται και να σπουδάζουν οπουδήποτε επιθυμούν. Ωστόσο, τα οφέλη 
αυτά δεν υλοποιούνται εάν οι κανόνες της ενιαίας αγοράς δεν τίθενται σε ισχύ ή δεν εφαρμόζονται, ή 
εάν υπονομεύονται από άλλους φραγμούς. 

Επιβολή του κεκτημένου στους τομείς της ενιαίας αγοράς, της βιομηχανίας, της επιχειρηματικότητας και 
των ΜΜΕ 

Η νέα στρατηγική της Επιτροπής για την ενιαία αγορά
24

 προβλέπει την υιοθέτηση πιο ολιστικής 

προσέγγισης για την επιβολή των κανόνων της ενιαίας αγοράς, συμπεριλαμβανομένης της εφαρμογής 
μια έξυπνης στρατηγικής επιβολής της νομοθεσίας. Η προσέγγιση αυτή καλύπτει όλα τα στάδια της 
χάραξης πολιτικής, από τον σχεδιασμό και την επιβολή πολιτικής μέχρι την πληροφόρηση, στο 
πλαίσιο της βελτίωσης της νομοθεσίας. Αυτό περιλαμβάνει την καλύτερη ενσωμάτωση της 
αξιολόγησης και της επιβολής στον σχεδιασμό πολιτικών και την παροχή καλύτερης υποστήριξης και 
καθοδήγησης στα κράτη μέλη σχετικά με την εφαρμογή των κανόνων της εσωτερικής αγοράς. Η εν 
λόγω στρατηγική ευαγγελίζεται επίσης μια περισσότερο συνεκτική και αποτελεσματική πολιτική 
επιβολής, η οποία στοχεύει στη βελτίωση της συνολικής συμμόρφωσης με τους κανόνες της ενιαίας 
αγοράς και το δίκαιο της ΕΕ εν γένει. 

Σύμφωνα με τη νέα προσέγγιση, η Επιτροπή και διάφορα κράτη μέλη ανέπτυξαν το 2015 εθνικές 
στρατηγικές στον τομέα των δημόσιων συμβάσεων για την αντιμετώπιση των βασικών αιτιών 
συστημικών και επαναλαμβανόμενων προβλημάτων. Η Επιτροπή διεξήγαγε διαλόγους με τα κράτη 
μέλη σχετικά με συγκεκριμένα ζητήματα προκειμένου να συνδράμει στην πρόληψη δυσχερειών κατά 
την υλοποίηση των εν λόγω στρατηγικών. Επιπλέον, η Επιτροπή ανέλαβε τη δέσμευση να εντοπίσει 
ειδικά ζητήματα επιβολής και εφαρμογής που προκύπτουν από τους κανόνες περί δημοσίων 
συμβάσεων σε τομείς όπως η υγεία, οι ΤΠ, η ενέργεια και η διαχείριση των αποβλήτων. 

Η Επιτροπή έλαβε επίσης μέτρα έναντι παραβιάσεων που διαπιστώθηκαν σχετικά με τους κανόνες 
της εσωτερικής αγοράς που σχετίζονται με τη νομική μορφή και την κατοχή μετοχών στο πλαίσιο της 
οδηγίας για τις υπηρεσίες. Τα μέτρα αυτά είχαν ως συνέπεια να δρομολογηθούν το 2015 10 διάλογοι 
μέσω του EU Pilot και 6 διαδικασίες επί παραβάσει. 

Οι υποθέσεις παραβάσεων που συνδέονται με την οδηγία για τις καθυστερήσεις πληρωμών
25

 έχουν 

ισχυρό αντίκτυπο στα προγράμματα δημοσιονομικής προσαρμογής των κρατών μελών. Η εξόφληση 
ληξιπρόθεσμων οφειλών σε προμηθευτές του ιδιωτικού τομέα δυνάμει της οδηγίας καλύπτεται από το 
μνημόνιο συνεννόησης μεταξύ του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας και της Ελλάδας και από 
την εποπτεία της Πορτογαλίας μετά το πρόγραμμα. Δεδομένου ότι τα εν λόγω προγράμματα 
προβλέπουν ότι το σύνολο των ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δημοσίου πρέπει να εκκαθαρίζεται εντός 
συγκεκριμένου χρονικού πλαισίου, η υποχρέωση αυτή ενδέχεται να έχει επιπτώσεις στην τήρηση των 
υποχρεώσεων που απορρέουν από την οδηγία για τις καθυστερήσεις πληρωμών. 

Επιβολή του κεκτημένου στον τομέα της προστασίας των καταναλωτών 

Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ενισχύει συστηματικά την αρχή σύμφωνα με την οποία οι 
δικονομικοί κανόνες των κρατών μελών πρέπει να λαμβάνουν υπόψη την εν γένει ασθενέστερη θέση 
των καταναλωτών ώστε αυτοί να είναι σε θέση να επωφελούνται αποτελεσματικά από το δίκαιο της 
ΕΕ για την προστασία του καταναλωτή. Το 2015 το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανέπτυξε 
περαιτέρω αυτή τη νομολογία με βάση τις αρχές του αυτεπάγγελτου ελέγχου από τα εθνικά 

                                                 

23
  Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 994/2010. 

24
  COM(2015) 550 final. 

25
  Οδηγία 2011/7/ΕΕ. 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454940294613&uri=CELEX:32010R0994
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454940452353&uri=CELEX:52015DC0550
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454940630078&uri=CELEX:32011L0007
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δικαστήρια, της ισοδυναμίας και της αποτελεσματικότητας. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή επισήμανε σε 
μεμονωμένα κράτη μέλη τις επιπτώσεις της νομολογίας του Δικαστηρίου βάσει των εν λόγω αρχών, 
τόσο κατά τους διαλόγους μέσω του EU Pilot όσο και κατά τις διαδικασίες επί παραβάσει. Η Επιτροπή 
ανέθεσε επίσης την εκπόνηση μελέτης σχετικά με τον αντίκτυπο της νομολογίας του Δικαστηρίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στις διαδικασίες των κρατών μελών. 

Η Επιτροπή κίνησε διαδικασίες επί παραβάσει λόγω καθυστερημένης μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο της 

οδηγίας για την εναλλακτική επίλυση καταναλωτικών διαφορών
26

, η οποία αφορά την ανάπτυξη 

αποτελεσματικού συστήματος εναλλακτικής επίλυσης διαφορών για τους καταναλωτές, σε συνδυασμό 
με μια ηλεκτρονική πλατφόρμα. Η Επιτροπή αξιολόγησε επίσης την ποιότητα των εθνικών μέτρων 

μεταφοράς στο εσωτερικό δίκαιο της οδηγίας σχετικά με τα δικαιώματα των καταναλωτών
27

, η οποία 

εφαρμόζεται, μεταξύ άλλων, στις διαδικτυακές συμβάσεις. Συνεπεία των ελέγχων αυτών, η Επιτροπή 
ξεκίνησε στο πλαίσιο του EU Pilot 20 διαλόγους λόγω μη συμμόρφωσης με τις διατάξεις της 
συγκεκριμένης οδηγίας. 

Πολλά κράτη μέλη συνέχισαν να επιφέρουν τροποποιήσεις στη νομοθεσία τους κατά τη διάρκεια του 
2015 προκειμένου να εναρμονίσουν την εθνική νομοθεσία τους με τις διατάξεις της οδηγίας για τις 
αθέμιτες εμπορικές πρακτικές

28
. Παράλληλα, η Επιτροπή συνέχισε τις εργασίες της για την 

επικαιροποίηση του εγγράφου των κατευθυντήριων γραμμών του 2009 σχετικά με την εφαρμογή της 
οδηγίας

29
, προκειμένου να βελτιωθεί η συμμόρφωση των επιχειρήσεων και η επιβολή της νομοθεσίας 

στα κράτη μέλη. Ομοίως, οι διάλογοι στο πλαίσιο της διαδικασίας EU-Pilot και οι διαδικασίες επί 
παραβάσει σχετικά με τη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο της οδηγίας για τα οργανωμένα ταξίδια

30
 

αποτέλεσαν το έναυσμα για νομοθετικές τροποποιήσεις σε διάφορα κράτη μέλη. Οι τροποποιήσεις 
αυτές αποσκοπούν στη συμμόρφωση με την υποχρέωση των διοργανωτών και/ή πωλητών 
οργανωμένων ταξιδιών να αποδεικνύουν ότι διαθέτουν εγγυήσεις για τις πληρωμές που εισπράττουν 
και για τον επαναπατρισμό των τουριστών σε περίπτωση αφερεγγυότητας ή πτώχευσης. Τον 

Δεκέμβριο του 2015 η Επιτροπή υπέβαλε επίσης έκθεση
31

 σχετικά με την εφαρμογή της οδηγίας για 

τη χρονομεριστική μίσθωση
32

. 

Επιπλέον, η Επιτροπή συνεργάζεται στενά με τις αρχές προστασίας των καταναλωτών για τη 
βελτίωση της επιβολής των δικαιωμάτων των καταναλωτών.  Στον τομέα ενοικίασης αυτοκινήτων, 
πέντε μεγάλες εταιρείες ενοικίασης αυτοκινήτων συμφώνησαν να προβούν σε διεξοδική επανεξέταση 
του τρόπου αντιμετώπισης των καταναλωτών. Οι πολίτες θα επωφελούνται από μεγαλύτερη σαφήνεια 
όσον αφορά τα ασφαλιστήρια συμβόλαια και τις επιλογές ανεφοδιασμού καυσίμου, καθώς και από 

μεγαλύτερη διαφάνεια ως προς τις τιμές
33

. 

Επιβολή του κεκτημένου στον τομέα της υγείας και της ασφάλειας των τροφίμων 

Το 2015 η Επιτροπή έδωσε ιδιαίτερη βαρύτητα στην εξασφάλιση της πλήρους μεταφοράς στο εθνικό 

δίκαιο της οδηγίας για τη διασυνοριακή υγειονομική περίθαλψη
34

. Στο πλαίσιο αυτό κινήθηκαν 

διάφορες διαδικασίες επί παραβάσει, που είχαν ως συνέπεια τα κράτη μέλη να εντείνουν τις 
προσπάθειές τους για την ολοκλήρωση της μεταφοράς της οδηγίας στο εθνικό τους δίκαιο πριν από 
την παραπομπή των σχετικών υποθέσεων στο Δικαστήριο. Στον τομέα της υγείας, η Επιτροπή 
δρομολόγησε στο πλαίσιο του EU Pilot διαλόγους σχετικά με την ορθή μεταφορά στο εθνικό δίκαιο της 

οδηγίας για τους ανθρώπινους ιστούς και τα κύτταρα
35

. Η επιβολή της νομοθεσίας στον τομέα της 

καλής διαβίωσης των ζώων είχε ήδη ξεκινήσει με την κίνηση διαδικασιών επί παραβάσει κατά 

                                                 

26
  Οδηγία 2013/11/ΕΕ. 

27
  Οδηγία 2011/83/ΕΚ. 

28
  Οδηγία 2005/29/ΕΚ. 

29
  SEC(2009) 1666. 

30
  Οδηγία 90/314/ΕΟΚ. 

31
  COM(2015) 644 final. 

32
  Οδηγία 2008/122/ΕΚ. 

33
  http://ec.europa.eu/justice/newsroom/consumer-marketing/news/150713_en.htm. 

34
  Οδηγία 2011/24/ΕΕ. 

35
  Οδηγία 2004/23/ΕΚ. 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454940657511&uri=CELEX:32013L0011
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454940684705&uri=CELEX:32011L0083
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1463668466385&uri=CELEX:32005L0029
http://ec.europa.eu/consumers/consumer_rights/unfair-trade/unfair-practices/index_en.htm
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941037635&uri=CELEX:31990L0314
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941098713&uri=CELEX:52015DC0644
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941069323&uri=CELEX:32008L0122
http://ec.europa.eu/justice/newsroom/consumer-marketing/news/150713_en.htm
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941151098&uri=CELEX:32011L0024
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941177022&uri=CELEX:32004L0023
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διαφόρων κρατών μελών λόγω μη συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις για την προστασία των 
ωοπαραγωγών ορνίθων και για τον ομαδικό σταβλισμό χοιρομητέρων.  Το 2015 οι διαδικασίες αυτές 
απέφεραν τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα, με την περάτωση των περισσότερων υποθέσεων λόγω 

συμμόρφωσης με τις σχετικές οδηγίες
36

. 

Επιβολή του κεκτημένου στον τομέα της κινητικότητας και των μεταφορών 

Στον συγκεκριμένο τομέα, η Επιτροπή κίνησε και έδωσε συνέχεια σε διαδικασίες επί παραβάσει 
σχετικά με θέματα που έχουν άμεσο αντίκτυπο στην ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς, ιδίως όσον 
αφορά: 

 τα τέλη χρήσης  για τα επιβατικά οχήματα που εισάγουν διακρίσεις,  

 τους περιορισμούς στην πρόσβαση μη εγκατεστημένων σε κράτος μέλος οδικών μεταφορέων 
στις εθνικές αγορές οδικών μεταφορών του εν λόγω κράτους μέλους,  

 τους φραγμούς στην ελευθερία εγκατάστασης που προκαλούνται λόγω των μονοπωλιακών 
όρων για την πρόσληψη λιμενεργατών και   

 τους περιορισμούς στην παροχή υπηρεσιών μεταφορών και στην ελεύθερη κυκλοφορία των 
αγαθών που προκύπτουν από τις εθνικές νομοθετικές πράξεις περί κατώτατου μισθού. 

Το 2015 τα κράτη μέλη ενέτειναν τις προσπάθειές τους για τη συμμόρφωσή τους με τις αποφάσεις του 
Δικαστηρίου που επιβάλλουν την πλήρη εφαρμογή των διατάξεων της πρώτης δέσμης μέτρων για 
τους σιδηροδρόμους. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή ήταν σε θέση να περατώσει τις συναφείς διαδικασίες 
επί παραβάσει κατά τριών κρατών μελών. Ωστόσο, τα κράτη μέλη δεν κατέβαλαν αντίστοιχες 
προσπάθειες για την έγκαιρη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο της οδηγίας για τη δημιουργία ενιαίου 

ευρωπαϊκού σιδηροδρομικού χώρου
37

. Κατά συνέπεια, η Επιτροπή κίνησε 20 διαδικασίες επί 

παραβάσει. 

Η Επιτροπή συνέχισε δυναμικά τις προσπάθειες για την ενίσχυση της χρήσης ψηφιακών τεχνολογιών, 
ιδίως στον τομέα των οδικών μεταφορών. Η παρακολούθηση της εφαρμογής του δικαίου της ΕΕ στον 
συγκεκριμένο τομέα έχει εντατικοποιηθεί και το 2015 κινήθηκαν ή συνεχίστηκαν αρκετές διαδικασίες 
επί παραβάσει που αφορούσαν την εφαρμογή της οδηγίας για τη διαλειτουργικότητα των συστημάτων 

τηλεδιοδίων.
 38

 Οι έλεγχοι συμμόρφωσης σχετικά με την εφαρμογή της οδηγίας για την άδεια 

οδήγησης
39

 είχαν ως αποτέλεσμα την κίνηση 20 διαδικασιών επί παραβάσει το 2015. 

Επιβολή του κεκτημένου στον τομέα της άμεσης φορολογίας 

Η Επιτροπή έδωσε συνέχεια σε τρεις πρωτοβουλίες που δρομολογήθηκαν κατά την περίοδο μεταξύ 
2011 και 2014 και αφορούσαν τη συμμόρφωση προς το δίκαιο της ΕΕ στον τομέα της άμεσης 
φορολογίας. Και οι τρεις πρωτοβουλίες σχεδιάστηκαν προς όφελος των φορολογουμένων. Η πρώτη 
πρωτοβουλία συνίσταται στη διερεύνηση του αν τα κράτη μέλη επιφυλάσσουν καθεστώς ισότιμης 
φορολογικής μεταχείρισης σε πρόσωπα που κληρονομούν περιουσιακά στοιχεία σε άλλο κράτος 

μέλος
40

. Η δεύτερη πρωτοβουλία συνίσταται στην εξακρίβωση του αν πρόσωπα που διαμένουν σε 

ένα κράτος μέλος αλλά εργάζονται σε κάποιο άλλο (διασυνοριακοί εργαζόμενοι) τυγχάνουν ισότιμης 

φορολογικής μεταχείρισης
41

. Η τρίτη πρωτοβουλία, η οποία δρομολογήθηκε στο τέλος του 2014, 

συμπληρώνει και ολοκληρώνει τις προηγούμενες εξετάζοντας τη φορολογική μεταχείριση των 
προσώπων που πράγματι μετακινούνται από το ένα κράτος μέλος της ΕΕ στο άλλο (μετακινούμενα 

πρόσωπα)
42

. 

5. Βαθύτερη και δικαιότερη οικονομική και νομισματική ένωση 

                                                 

36
  Οδηγίες 1999/74/ΕΚ και 2008/120/ΕΚ. 

37
  Οδηγία 2012/34/ΕΕ. 

38
  Οδηγία 2004/52/ΕΚ. 

39
  Οδηγία 2006/126/ΕΚ. 

40
  IP/11/1551. 

41
  IP/12/340. 

42
  IP/14/31. 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941322301&uri=CELEX:31999L0074
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941373118&uri=CELEX:32008L0120
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941399324&uri=CELEX:32012L0034
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941431583&uri=CELEX:32004L0052
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941454344&uri=CELEX:32006L0126
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-11-1551_el.htm
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-12-340_el.htm
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-14-31_el.htm
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Η ανάπτυξη της ένωσης κεφαλαιαγορών, η ολοκλήρωση της τραπεζικής ένωσης και η διευκόλυνση 
των διασυνοριακών επενδύσεων είναι καίριας σημασίας για τη χρηματοοικονομική σταθερότητα. Η 
πολιτική της Επιτροπής όσον αφορά την επιβολή της νομοθεσίας στον συγκεκριμένο τομέα 
επικεντρώνεται στην παρακολούθηση της έγκαιρης και ορθής μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο των 
οδηγιών που εκδίδονται στο πλαίσιο της χρηματοπιστωτικής μεταρρύθμισης.  

Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στην οδηγία για την ανάκαμψη και εξυγίανση των τραπεζών
43

 και στην 

οδηγία περί των συστημάτων εγγύησης των καταθέσεων
44

. Η μεταφορά στο εθνικό δίκαιο των εν 

λόγω οδηγιών είναι απαραίτητη προκειμένου να τεθεί σε εφαρμογή ο νεοσυσταθείς ενιαίος 
μηχανισμός εξυγίανσης, ο οποίος θα συμβάλει στην περαιτέρω εμβάθυνση της οικονομικής και 
νομισματικής ένωσης. Η Επιτροπή έλεγξε επίσης αν μεταφέρθηκαν εγκαίρως στο εθνικό δίκαιο οι 

λογιστικές οδηγίες και οι οδηγίες για τη διαφάνεια
45

. Επιπλέον, διενήργησε ελέγχους συμμόρφωσης 

και, όπου κρίθηκε αναγκαίο, κίνησε διαδικασίες επί παραβάσει λόγω μη συμμόρφωσης με τα 
ακόλουθα: 

 την οδηγία σχετικά με την πρόσβαση στη δραστηριότητα πιστωτικών ιδρυμάτων και την 

προληπτική εποπτεία πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων
46

,  

 την οδηγία για τους χρηματοπιστωτικούς ομίλους ετερογενών δραστηριοτήτων
47

,  

 τις οδηγίες «Φερεγγυότητα ΙΙ» και «Omnibus II»
48

,  

 την οδηγία σχετικά με τους διαχειριστές οργανισμών εναλλακτικών επενδύσεων
49

 και  

 την οδηγία για τις αξιολογήσεις πιστοληπτικής ικανότητας
50

. 

6. Χώρος δικαιοσύνης και θεμελιωδών δικαιωμάτων με βάση την αμοιβαία 
εμπιστοσύνη 

Οι Ευρωπαίοι μοιράζονται κοινές αξίες και απολαμβάνουν τα δικαιώματα που κατοχυρώνονται στις 
Συνθήκες και στον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ.  

Μια από τις θεμελιώδεις ελευθερίες της ΕΕ είναι η ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων. Η εφαρμογή 

της οδηγίας για την ελεύθερη κυκλοφορία
51

 και του σχετικού κεκτημένου από τις εθνικές διοικήσεις σε 

τοπικό επίπεδο είναι κεντρικής σημασίας για την εξασφάλιση της δυνατότητας των Ευρωπαίων να 
ασκούν πλήρως το δικαίωμά τους να κυκλοφορούν ελεύθερα. Η έλλειψη σαφήνειας όσον αφορά τα 
δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των πολιτών της ΕΕ ενδέχεται να επιβάλλει περιορισμούς στην 
ελεύθερη κυκλοφορία τους. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή έχει αναλάβει τη δέσμευση να συνδράμει τις 
εθνικές διοικήσεις ώστε να καλυφθεί αυτό το κενό πληροφόρησης. Για τον σκοπό αυτό, βρίσκεται στο 
στάδιο της ανάπτυξης ενός εργαλείου ηλεκτρονικής μάθησης σχετικά με τα δικαιώματα των πολιτών 
της ΕΕ που σχετίζονται με την ελεύθερη κυκλοφορία. Το εργαλείο αυτό θα παράσχει στις εθνικές 
διοικήσεις –οι οποίες επηρεάζουν άμεσα ή έμμεσα τα δικαιώματα ελεύθερης κυκλοφορίας των 
πολιτών της ΕΕ– ένα πρακτικό μέσο για την καλύτερη κατανόηση των δικαιωμάτων και των 
υποχρεώσεων που συνδέονται με την ελεύθερη κυκλοφορία και, συνεπώς, για τη βελτίωση της 
εφαρμογής τους στην πράξη. Το 2015 σημειώθηκε σημαντική πρόοδος και το εργαλείο θα τεθεί στη 
διάθεση των αρχών των κρατών μελών το 2016. 

Στον τομέα του ποινικού δικαίου, τα κράτη μέλη όφειλαν το 2015 να μεταφέρουν στις εθνικές τους 
νομοθεσίες δύο βασικές οδηγίες σχετικά με τη δικαιοσύνη και τα θεμελιώδη δικαιώματα. Η μια οδηγία 
αποσκοπεί να διασφαλίσει ότι λαμβάνονται κατάλληλα μέτρα για τα θύματα αξιόποινων πράξεων 

                                                 

43
  Οδηγία 2014/59/ΕΕ. 

44
  Οδηγία 2014/49/ΕΕ. 

45
  Οδηγία 2013/34/ΕΕ. 

46
  Οδηγία 2013/36/ΕΕ. 

47
  Οδηγία 2011/89/ΕΕ. 

48
  Οδηγίες 2009/138/ΕΚ και 2014/51/ΕΕ. 

49
  Οδηγία 2011/61/ΕΕ. 

50
  Οδηγίες 2013/14/ΕΕ και 2013/50/ΕΕ. 

51
  Οδηγία 2004/38/ΕΚ. 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941597737&uri=CELEX:32014L0059
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941621385&uri=CELEX:32014L0049
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941650891&uri=CELEX:32013L0034
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941747654&uri=CELEX:32013L0036
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941770599&uri=CELEX:32011L0089
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941802504&uri=CELEX:32009L0138
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941828677&uri=CELEX:32014L0051
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941856470&uri=CELEX:32011L0061
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941881693&uri=CELEX:32013L0014
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941902954&uri=CELEX:32013L0050
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454941929591&uri=CELEX:32004L0038
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(οδηγία περί της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας
52

). Η άλλη θεσπίζει ελάχιστα πρότυπα σχετικά με 

τα δικαιώματα, την υποστήριξη και την προστασία των θυμάτων αυτών
53

. Η Επιτροπή κίνησε 

διαδικασίες επί παραβάσει κατά των κρατών μελών που δεν τήρησαν τις υποχρεώσεις τους. Επίσης, 
ξεκίνησε ή ολοκλήρωσε τη διενέργεια ελέγχων σχετικά με τη συμμόρφωση των εθνικών νομοθεσιών 

με τις οδηγίες για τα δικονομικά δικαιώματα
54

 και δρομολόγησε διαλόγους στο πλαίσιο του EU Pilot 

στις περιπτώσεις στις οποίες διαπίστωσε ελλείψεις. 

Όσον αφορά τη δικαστική συνεργασία σε αστικές υποθέσεις, η Επιτροπή έδωσε μεγαλύτερη βαρύτητα 
στην προώθηση και την προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού, και ιδίως στην πρόληψη και την 
καταπολέμηση της διεθνούς απαγωγής παιδιών. Η Επιτροπή εξέφρασε την άποψη ότι το θέμα της 
διεθνούς απαγωγής παιδιών (συμπεριλαμβανομένης της αποδοχής των νέων χωρών που 
προσχωρούν στη σύμβαση της Χάγης του 1980 για τη διεθνή απαγωγή παιδιών) καλύπτεται εξ 
ολοκλήρου από την αποκλειστική εξωτερική αρμοδιότητα της ΕΕ λόγω της έκδοσης παράλληλης 
εσωτερικής νομοθεσίας της ΕΕ (κανονισμός «Βρυξέλλες ΙΙα»

55
). Βάσει των ενστάσεων που 

προέβαλαν τα περισσότερα κράτη μέλη, και μετά την κίνηση διαδικασιών επί παραβάσει εις βάρος 
αρκετών κρατών μελών λόγω μη σεβασμού της αποκλειστικής εξωτερικής αρμοδιότητας της ΕΕ στον 
συγκεκριμένο τομέα, η Επιτροπή ζήτησε τη γνωμοδότηση του Δικαστηρίου. Το Δικαστήριο 

επιβεβαίωσε
56

 ότι η αποδοχή της προσχωρήσεως τρίτου κράτους στη Σύμβαση της Χάγης εμπίπτει 

στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μετά τη γνωμοδότηση του Δικαστηρίου, το 
Συμβούλιο συνέχισε τις διαπραγματεύσεις για τις εκκρεμείς προτάσεις της Επιτροπής σχετικά με το εν 
λόγω θέμα, τις οποίες δημοσίευσε η Επιτροπή το 2015. 

Στον τομέα της προστασίας των δεδομένων, στην απόφαση που εξέδωσε στις 6 Οκτωβρίου 2015
57

, το 

Δικαστήριο έκρινε ότι η απόφαση της Επιτροπής περί ασφαλούς λιμένα ήταν άκυρη
58

. Αποφάνθηκε 

ότι η εν λόγω απόφαση δεν περιελάμβανε τις απαραίτητες διαπιστώσεις από την Επιτροπή ότι η 
πρόσβαση των δημόσιων αρχών των ΗΠΑ στα δεδομένα που διαβιβάζονταν ήταν περιορισμένη ή ότι 
υπήρχε αποτελεσματική δικαστική προστασία κατά τέτοιων επεμβάσεων, ιδίως βάσει των άρθρων 7, 8 
και 47 του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατόπιν της απόφασης 
αυτής, η Επιτροπή εξέδωσε στις 6 Νοεμβρίου 2015 ανακοίνωση για τη διαβίβαση δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα από την ΕΕ προς τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής σύμφωνα με την 

οδηγία για την προστασία των δεδομένων
59

. Στην εν λόγω ανακοίνωση παρέχεται επισκόπηση των 

εναλλακτικών εργαλείων για τις διατλαντικές διαβιβάσεις δεδομένων σύμφωνα με τη συγκεκριμένη 
οδηγία, ελλείψει απόφασης περί επάρκειας. 

Στον τομέα της ίσης μεταχείρισης και της πολιτικής κατά των διακρίσεων, η Επιτροπή συνέχισε τις 
προσπάθειες κατά των διακρίσεων σε βάρος των Ρομά στα κράτη μέλη με την επιβολή της οδηγίας 

για τη φυλετική ισότητα
60

. Κίνησε διαδικασία επί παραβάσει κατά ενός δεύτερου κράτους μέλους λόγω 

της άσκησης διακρίσεων εις βάρος παιδιών Ρομά στον τομέα της εκπαίδευσης και συνέχισε τον 
διάλογο στο πλαίσιο της EU Pilot με αρκετά κράτη μέλη λόγω υπονοιών για διακρίσεις κατά των Ρομά 
στον τομείς της στέγασης και/ή της εκπαίδευσης. Η Επιτροπή συνέχισε επίσης τις προσπάθειές της 
για την ενίσχυση των εθνικών φορέων ισότητας που δημιουργήθηκαν στο πλαίσιο των οδηγιών για την 
ίση μεταχείριση και την καταπολέμηση των διακρίσεων και την παροχή συνδρομής σε θύματα 
διακρίσεων. 
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Σκοπός του ευρωπαϊκού θεματολογίου για την ασφάλεια, το οποίο εκδόθηκε το 2015
61

, είναι να 

παράσχει στα κράτη μέλη τα μέσα για την καταπολέμηση τόσο των βραχυπρόθεσμων όσο και των 
μακροπρόθεσμων προκλήσεων στον τομέα της ασφάλειας. Σε αυτό το πλαίσιο, η Επιτροπή ξεκίνησε 
διαλόγους μέσω του EU Pilot με 12 κράτη μέλη τα οποία δεν τήρησαν τις υποχρεώσεις τους σύμφωνα 
με τον κανονισμό για τις πρόδρομες ουσίες εκρηκτικών υλών

62
. Η Επιτροπή συνεχίζει τις προσπάθειες 

για τη διασφάλιση της πλήρους μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο και της ορθής εφαρμογής της οδηγίας για 
την πρόληψη και την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και για την προστασία των θυμάτων 
της

63
 και της οδηγίας σχετικά με την καταπολέμηση της σεξουαλικής κακοποίησης και της σεξουαλικής 

εκμετάλλευσης παιδιών και της παιδικής πορνογραφίας
64

. Επιπροσθέτως, τα κράτη μέλη όφειλαν 
εντός του 2015 να μεταφέρουν στο εθνικό τους δίκαιο την οδηγία για τις επιθέσεις κατά συστημάτων 
πληροφοριών

65
. Η Επιτροπή κίνησε διαδικασίες επί παραβάσει κατά των κρατών μελών που δεν 

τήρησαν τις υποχρεώσεις τους. Επιπλέον, στο πλαίσιο του θεματολογίου δίδεται προτεραιότητα στην 
ορθή μεταφορά στο εθνικό δίκαιο και εφαρμογή των νομικών πράξεων του πρώην «τρίτου πυλώνα» 
στον τομέα της αστυνομικής και δικαστικής συνεργασίας σε ποινικές υποθέσεις. 

Η μεταβατική περίοδος που προβλέπεται στο πρωτόκολλο 36 της Συνθήκης της Λισαβόνας έληξε την 
1η Δεκεμβρίου 2014. Ως εκ τούτου, επήλθε η άρση των περιορισμών στον δικαστικό έλεγχο που ασκεί 
το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και στις εξουσίες της Επιτροπής σύμφωνα με το 
άρθρο 258 της ΣΛΕΕ όσον αφορά την παρακολούθηση της εφαρμογής της νομοθεσίας της ΕΕ σχετικά 
με την αστυνομική και τη δικαστική συνεργασία σε ποινικές υποθέσεις. 

Η ορθή μεταφορά στο εθνικό δίκαιο και εφαρμογή των νομικών πράξεων του πρώην τρίτου πυλώνα 
είναι θεμελιώδους σημασίας για την εύρυθμη λειτουργία των πολιτικών της ΕΕ στον τομέα της 
ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης. Προκειμένου να διαμορφώσει ολοκληρωμένη και ακριβή 
εικόνα της εφαρμογής των εν λόγω νομικών πράξεων, και για να είναι σε θέση να εκπληρώσει τον 
ρόλο της ως θεματοφύλακα των Συνθηκών, η Επιτροπή κάλεσε όλα τα κράτη μέλη να κοινοποιήσουν 
τα εθνικά μέτρα μεταφοράς των εφαρμοστέων σε αυτά νομικών πράξεων έως τις 15 Μαρτίου 2015, 
προθεσμία που παρατάθηκε έως τις 15 Μαΐου 2015. 

Παρά το γεγονός ότι η Επιτροπή έλαβε μεγάλο αριθμό κοινοποιήσεων, ορισμένα κράτη μέλη δεν 
κοινοποίησαν κανένα μέτρο για τη μεταφορά αρκετών από τις εν λόγω νομικές πράξεις. Τον 
Δεκέμβριο του 2015, η Επιτροπή επικοινώνησε με τα κράτη μέλη που δεν κοινοποίησαν 
ολοκληρωμένα μέτρα για τη μεταφορά των ακόλουθων νομικών πράξεων:  

 της απόφασης-πλαίσιο 2006/960/ΔΕΥ του Συμβουλίου (επίσης αποκαλούμενη «σουηδική 
πρωτοβουλία»),  

 της απόφασης-πλαίσιο αριθ. 2003/568/ΔΕΥ του Συμβουλίου για την καταπολέμηση της 
δωροδοκίας στον ιδιωτικό τομέα,  

 της απόφασης-πλαίσιο 2008/841/ΔΕΥ του Συμβουλίου για την καταπολέμηση του 
οργανωμένου εγκλήματος,  

 της απόφασης-πλαίσιο 2009/315/ΔΕΥ σχετικά με την ανταλλαγή πληροφοριών που 
προέρχονται από το ποινικό μητρώο μεταξύ των κρατών μελών (ECRIS),  

 της απόφασης-πλαίσιο 2009/829/ΔΕΥ για το ευρωπαϊκό ένταλμα επιτήρησης,  

 της απόφασης-πλαίσιο 2008/947/ΔΕΥ για τα μέτρα αναστολής και τις εναλλακτικές κυρώσεις 
και  

 της απόφασης-πλαίσιο 2008/909/ΔΕΥ για τη μεταφορά κρατουμένων. 

Η Επιτροπή προέβη επίσης σε αξιολόγηση της συμμόρφωσης με το δίκαιο της ΕΕ των εθνικών 
μέτρων μεταφοράς που κοινοποιήθηκαν. 

7. Προς μια νέα πολιτική για τη μετανάστευση 
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  COM(2015) 185 final. 
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  Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 98/2013. 
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  Οδηγία 2011/36/ΕΕ. 
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  Οδηγία 2011/93/ΕΕ. 
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Στις πολιτικές κατευθυντήριες γραμμές που εξέδωσε ο Πρόεδρος Juncker τον Ιούλιο του 2014 η 
μετανάστευση συγκαταλεγόταν μεταξύ των κορυφαίων πολιτικών προτεραιοτήτων της Επιτροπής για 
τη θητεία της κατά την περίοδο 2014-2019. Στο πλαίσιο αυτό, η Επιτροπή εξέδωσε το 2015 το 

ευρωπαϊκό πρόγραμμα δράσης για τη μετανάστευση
66

. Το εν λόγω πρόγραμμα δράσης παρέχει μια 

νέα και ολοκληρωμένη προσέγγιση, η οποία συνδυάζει τις εσωτερικές και τις εξωτερικές πολιτικές και 
βασίζεται στην αμοιβαία εμπιστοσύνη και την αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών και των θεσμικών 
οργάνων της ΕΕ. Θέτει δε στο επίκεντρο των δράσεων την αποτελεσματική εφαρμογή του δικαίου της 
ΕΕ. Η πλήρης και συνεκτική εφαρμογή των κοινών κανόνων για το άσυλο και την παράτυπη 
μετανάστευση από τα κράτη μέλη θα πρέπει να διασφαλίζεται με τη συστηματική παρακολούθηση εκ 
μέρους της Επιτροπής. 

Με βάση το πρόγραμμα δράσης, η Επιτροπή έδωσε προτεραιότητα το 2015 στις εργασίες σχετικά με 
τις παραβιάσεις νομικών πράξεων στον τομέα του ασύλου, με ιδιαίτερη έμφαση στην ταχεία 
διεκπεραίωση όλων των υποθέσεων καθυστερημένης μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο. Έως το τέλος του 
έτους, η Επιτροπή είχε κινήσει 37 διαδικασίες επί παραβάσει λόγω καθυστερημένης μεταφοράς της 

αναδιατυπωμένης οδηγίας για τις διαδικασίες ασύλου
67

 και της αναδιατυπωμένης οδηγίας για τις 

συνθήκες υποδοχής
68

. Σε δύο περιπτώσεις καθυστερημένης μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο της 

αναδιατυπωμένης οδηγίας για τις  απαιτήσεις αναγνώρισης
69

, η Επιτροπή απέστειλε στα οικεία κράτη 

μέλη αιτιολογημένες γνώμες. 

Η Επιτροπή έδωσε επίσης συνέχεια σε διαδικασίες επί παραβάσει που κινήθηκαν κατά κρατών μελών 
λόγω μη ορθής εφαρμογής και/ή παραβιάσεων της νομοθεσίας της ΕΕ σε θέματα ασύλου. Οι 
παραβιάσεις αυτές αφορούσαν ειδικότερα συστημικές ελλείψεις (οι οποίες περιλαμβάνονται σε 
δεύτερη συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή προς την Ελλάδα) και, στην περίπτωση της 
Ουγγαρίας, τη συμμόρφωση πρόσφατα εκδοθείσας νομοθεσίας με το κεκτημένο της ΕΕ στον τομέα 
του ασύλου και με τις διατάξεις του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων. Η Επιτροπή κίνησε επίσης 
διαδικασίες επί παραβάσει κατά τεσσάρων κρατών μελών λόγω μη ορθής εφαρμογής του κανονισμού 

Eurodac
70

. Οι εν λόγω διαδικασίες επί παραβάσει αφορούσαν την υποχρέωση λήψης δακτυλικών 

αποτυπωμάτων από πρόσωπα που υποβάλλουν αίτηση ασύλου ή εισέρχονται παράνομα στα 
εξωτερικά σύνορα, καθώς και της διαβίβασης αυτών των δακτυλικών αποτυπωμάτων στο σύστημα 
Eurodac. 

Η ορθή εφαρμογή της οδηγίας για την επιστροφή
71

 αποτελεί βασικό παράγοντα για την επίτευξη των 

στόχων του προγράμματος δράσης όσον αφορά την καταπολέμηση και την πρόληψη της παράτυπης 
μετανάστευσης. Στον τομέα αυτό, η Επιτροπή απέστειλε σε κράτη μέλη διοικητικές επιστολές σχετικά 
με την έκδοση αποφάσεων επιστροφής και την εκτέλεσή τους σύμφωνα με την οδηγία για την 
επιστροφή. Κίνησε επίσης διαδικασία επί παραβάσει κατά ενός κράτους μέλους λόγω μη ορθής 
εφαρμογής της οδηγίας. 

Η Επιτροπή δημοσίευε σε τακτική βάση ανακοινώσεις σχετικά με την κατάσταση προόδου όσον 

αφορά την εφαρμογή του κεκτημένου της ΕΕ στον τομέα του ασύλου
72

. 

8. Συνεργασία με τα κράτη μέλη για τη διασφάλιση της ορθής εφαρμογής του δικαίου 
της ΕΕ 

Ένας από τους βασικούς στόχους της δέσμης μέτρων για τη βελτίωση της νομοθεσίας είναι η 
διασφάλιση της ορθής εφαρμογής και επιβολής του δικαίου της ΕΕ από τα κράτη μέλη. Ο τρόπος 
επιβολής της νέας νομοθεσίας πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ήδη από το στάδιο του σχεδιασμού της 

και πολύ πριν από τη θέσπισή της. Σύμφωνα με την πάγια νομολογία του Δικαστηρίου, τα 
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κράτη μέλη υποχρεούνται να ενημερώνουν με σαφήνεια και ακρίβεια την Επιτροπή για τον 

τρόπο με τον οποίο μεταφέρουν τις οδηγίες της ΕΕ στο εθνικό τους δίκαιο73. 

Επιπροσθέτως, σε δεόντως αιτιολογημένες περιπτώσεις, ο νομοθέτης ενσωματώνει, κατόπιν 
πρότασης της Επιτροπής, αιτιολογική σκέψη η οποία αναφέρεται στη δέσμευση των κρατών μελών να 
διαβιβάζουν στην Επιτροπή επεξηγηματικά έγγραφα, επιπλέον του κειμένου που περιλαμβάνει τα 
εθνικά μέτρα μεταφοράς στο εσωτερικό δίκαιο (βλέπε υποτμήμα 8.2). 

8.1. Σχέδια υλοποίησης: κατάσταση προόδου 

Στο πλαίσιο της δέσμης μέτρων για τη βελτίωση της νομοθεσίας, η Επιτροπή ανέλαβε τη δέσμευση να 
συνδράμει ενεργά τα κράτη μέλη στη μεταφορά της νομοθεσίας στο εθνικό δίκαιο και στην εφαρμογή 
της με την κατάρτιση σχεδίων υλοποίησης για ορισμένες οδηγίες και κανονισμούς. Παρότι η ευθύνη 
για την εφαρμογή του δικαίου της ΕΕ εναπόκειται στα κράτη μέλη, τα σχέδια υλοποίησης έχουν ως 
στόχο να συνδράμουν τα κράτη μέλη στην αποτελεσματική και έγκαιρη εφαρμογή του δικαίου. Τα εν 
λόγω σχέδια εντοπίζουν τις προκλήσεις με τις οποίες θα βρεθούν αντιμέτωπα τα κράτη μέλη και οι 
οποίες πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά τις προπαρασκευαστικές εργασίες για τη μεταφορά και την 
εφαρμογή του ενωσιακού δικαίου. Τα σχέδια προβλέπουν επίσης ευρύ φάσμα εργαλείων με σκοπό να 
συνδράμουν τα κράτη μέλη στην εφαρμογή της νομοθεσίας της Ένωσης, όπως έγγραφα 
καθοδήγησης, ομάδες εμπειρογνωμόνων και ειδικούς ιστότοπους. 

Πέντε προτάσεις οδηγιών –μία για την απασχόληση και την κοινωνική ένταξη και τέσσερις για το 
περιβάλλον– που εξέδωσε η Επιτροπή το 2015 συνοδεύονταν από σχέδια υλοποίησης.  

Ένα σχέδιο υλοποίησης καταρτίστηκε για την πρόταση οδηγίας της Επιτροπής που αποσκοπεί στη 

διευκόλυνση της πρόσβασης καταναλωτών με αναπηρίες σε διάφορα προϊόντα και υπηρεσίες.
 74

 Στο 

σχέδιο περιγράφεται συνοπτικά η συνδρομή της Επιτροπής προς τα κράτη μέλη στους ακόλουθους 
κύριους τομείς κινδύνου: 

 ορθή μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο εντός προθεσμίας δύο ετών και ορθή εφαρμογή 
της μετά την παρέλευση έξι ετών από την έκδοσή της· 

 επαρκής παρακολούθηση και αξιολόγηση της οδηγίας, η οποία πρέπει να διασφαλίζεται με 
την υποβολή εκθέσεων ανά πενταετία· και 

 προσπάθειες για την εξασφάλιση της ενημέρωσης των καταναλωτών σχετικά με τα προϊόντα 
και τις υπηρεσίες που αφορά η οδηγία. Η επίτευξη των στόχων αυτών προϋποθέτει τη στενή 
συνεργασία με οικονομικούς παράγοντες, ενδιαφερόμενους φορείς και εθνικές αρχές. 

Ένα άλλο σχέδιο υλοποίησης συνόδευε τέσσερις προτάσεις οδηγιών που αποτελούν μέρος της 
δέσμης μέτρων για την «κυκλική οικονομία»

75
. Οι προτάσεις αυτές αναμένεται να τροποποιήσουν τις 

ακόλουθες έξι οδηγίες σχετικά με τη διαχείριση των αποβλήτων: για τα απόβλητα
76

, για τις 
συσκευασίες και τα απορρίμματα συσκευασίας

77
, για την υγειονομική ταφή των αποβλήτων

78
, για τα 

οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους
79

, για τις ηλεκτρικές στήλες και τους συσσωρευτές και τα 
απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών

80
 και για τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού 

εξοπλισμού
81

. Στο συγκεκριμένο σχέδιο εντοπίζονται οι κατωτέρω προκλήσεις υλοποίησης, μαζί με τις 
πιθανές δράσεις στήριξης από την Επιτροπή:   

 επίτευξη των στόχων εντός των προθεσμιών. Οι στόχοι αυτοί αφορούν την ανάπτυξη 
υποδομών για τη χωριστή συλλογή και επεξεργασία των αποβλήτων, την επικαιροποίηση των 
σχεδίων διαχείρισης αποβλήτων, την επιβολή της εφαρμογής και τον συντονισμό μεταξύ των 

                                                 

73
  Υπόθεση C-427/07, Επιτροπή κατά Ιρλανδίας, σκέψη 107. 

74
  Πρόταση οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την προσέγγιση των νομοθετικών, 

κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών μελών όσον αφορά τις απαιτήσεις προσβασιμότητας για 
τα προϊόντα και τις υπηρεσίες, COM(2015) 615. 

75
  IP/15/6203. 

76
  Οδηγία 2008/98/ΕΚ. 

77
  Οδηγία 94/62/ΕΚ. 

78
  Οδηγία 1999/31/ΕΚ. 

79
  Οδηγία 2000/53/ΕΚ. 

80
  Οδηγία 2006/66/ΕΚ. 

81
  Οδηγία 2012/19/ΕΚ. 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943055596&uri=CELEX:52015PC0615
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-15-6203_el.htm
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455189706762&uri=CELEX:32008L0098
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455189763234&uri=CELEX:31994L0062
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455189814088&uri=CELEX:31999L0031
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455189841276&uri=CELEX:32000L0053
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455190385482&uri=CELEX:32006L0066
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455190407338&uri=CELEX:32012L0019
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αρχών σε όλα τα επίπεδα, τη μείωση της χρήσης της δυναμικότητας υγειονομικής ταφής και 
την εφαρμογή οικονομικών μέσων· και 

 παρακολούθηση και υποβολή εκθέσεων σχετικά με την ποιότητα. Αυτό αφορά, μεταξύ άλλων, 
τη βελτίωση της συλλογής δεδομένων και την ανάπτυξη πιο αξιόπιστων συστημάτων 
επαλήθευσης των δεδομένων και συστημάτων υποβολής εκθέσεων. 

Η Επιτροπή εκτιμά ότι τα σχέδια αυτά θα βοηθήσουν τα κράτη μέλη να μεταφέρουν στο εθνικό τους 
δίκαιο και να θέσουν σε εφαρμογή τις προτεινόμενες οδηγίες με αποτελεσματικό τρόπο. Η Επιτροπή 
θα παρακολουθεί τη χρήση των σχεδίων υλοποίησης από τα κράτη μέλη. 

8.2. Επεξηγηματικά έγγραφα: κατάσταση προόδου 

Τα θεσμικά όργανα και τα κράτη μέλη της ΕΕ συμφώνησαν το 2011 ότι, κατά την κοινοποίηση στην 
Επιτροπή των εθνικών μέτρων μεταφοράς, τα κράτη μέλη ενδέχεται επίσης να πρέπει να παρέχουν 

πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο μεταφοράς των οδηγιών στο εθνικό τους δίκαιο
82

. Η Επιτροπή 

δύναται να ζητεί από τα κράτη μέλη να υποβάλουν συνοδευτικές πληροφορίες («επεξηγηματικά 

έγγραφα») σε δεόντως αιτιολογημένες περιπτώσεις
83

. 

Τα επεξηγηματικά έγγραφα διαδραματίζουν ουσιώδη ρόλο στην προώθηση της ορθής κατανόησης 
των εθνικών μέτρων μεταφοράς στο εσωτερικό δίκαιο. Συμβάλλουν στην κατανόηση της 
παρακολούθησης της συμμόρφωσης. Πράγματι, χωρίς τα έγγραφα αυτά, θα απαιτούνταν σημαντικοί 
πόροι και πολυάριθμες επαφές με τις εθνικές αρχές για την παρακολούθηση των μεθόδων μεταφοράς 
των οδηγιών στο εθνικό δίκαιο κάθε κράτους μέλους. Καθώς τα μέτρα μεταφοράς πρέπει να 
ενσωματωθούν σε ένα σύνθετο υφιστάμενο νομικό πλαίσιο, από τη διαδικασία μεταφοράς 
προκύπτουν εκατοντάδες μέτρα τα οποία πρέπει να εξεταστούν. 

Το 2015 η Επιτροπή ζήτησε επεξηγηματικά έγγραφα σε 12 από τις 14 προτάσεις οδηγιών που 
υποβλήθηκαν στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο. Μεταξύ των 38 οδηγιών που εξέδωσαν 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο κατά τη διάρκεια του έτους περιλαμβάνονταν 7 οδηγίες 
για τις οποίες η Επιτροπή ζήτησε επεξηγηματικά έγγραφα. Στο τελικό κείμενο και των επτά οδηγιών 
διατηρήθηκε η συμφωνηθείσα αιτιολογική σκέψη σχετικά με την ανάγκη υποβολής των εν λόγω 
επεξηγηματικών εγγράφων. 

Κατά τη διάρκεια του έτους, τα κράτη μέλη έπρεπε να μεταφέρουν στο εθνικό δίκαιο 56 οδηγίες
84

. Για 

11 από αυτές δεσμεύθηκαν να υποβάλουν επεξηγηματικά έγγραφα
85

. Λόγω του γεγονότος ότι η 

διαδικασία αξιολόγησης των εθνικών μέτρων για τις συγκεκριμένες οδηγίες βρίσκεται σε εξέλιξη, η 
Επιτροπή δεν είναι σε θέση να συναγάγει συμπεράσματα σχετικά με την ποιότητα των 
επεξηγηματικών εγγράφων που έλαβε.  

Δύο από τις έντεκα οδηγίες για τις οποίες τα κράτη μέλη δεσμεύθηκαν να υποβάλουν επεξηγηματικά 
έγγραφα αφορούν το περιβάλλον. Η Επιτροπή έλαβε 12 επεξηγηματικά έγγραφα όσον αφορά την 
οδηγία για την αντιμετώπιση των κινδύνων μεγάλων ατυχημάτων σχετιζόμενων με επικίνδυνες 

ουσίες
86

 και 13 επεξηγηματικά έγγραφα αναφορικά με την οδηγία για τις ουσίες προτεραιότητας στον 

                                                 

82
  Η πολιτική περιλαμβάνεται σε 1) κοινή πολιτική δήλωση της 28ης Σεπτεμβρίου 2011 μεταξύ της Επιτροπής 

και των κρατών μελών (ΕΕ 2011/C 369/02) και 2) κοινή πολιτική δήλωση της 27ης Οκτωβρίου 2011 μεταξύ 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου και της Επιτροπής (ΕΕ 2011/C 369/03). 

83
  Η τυποποιημένη αιτιολογική σκέψη στις εν λόγω οδηγίες διατυπώνεται ως εξής: Τα κράτη μέλη 

«αναλαμβάνουν να συνοδεύουν την κοινοποίηση των μέτρων μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο με ένα ή 
περισσότερα επεξηγηματικά έγγραφα, τα οποία μπορούν να λαμβάνουν τη μορφή πινάκων αντιστοιχίας ή 
άλλων εγγράφων που να χρησιμεύουν για τον ίδιο σκοπό». «Κατά την υποβολή των σχετικών προτάσεων, η 
ανάγκη και η αναλογικότητα παροχής των εν λόγω εγγράφων θα αιτιολογείται για κάθε περίπτωση 
ξεχωριστά» από την Επιτροπή. 

84
  Για ορισμένες από αυτές τις 56 οδηγίες, κάποια κράτη μέλη έχουν ορίσει μεταβατική περίοδο ενώ για κάποια 

άλλα κράτη μέλη δεν τίθεται τέτοιο ζήτημα. 
85

  Οδηγίες 2012/18/ΕΕ (ENV), 2013/39/ΕΕ (ENV), 2013/34/ΕΕ (FISMA), 2013/50/ΕΕ (FISMA), 2014/49/ΕΕ 
(FISMA), 2014/51/ΕΕ (FISMA), 2013/32/ΕΕ (HOME), 2013/33/ΕΕ (HOME), 2013/11/ΕΕ (JUST), 2012/34/ΕΕ 
(MOVE) και 2014/85/ΕΕ (MOVE). 

86
  Οδηγία 2012/18/ΕΕ. 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=OJ:C:2011:369:TOC
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=OJ:C:2011:369:TOC
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943219703&uri=CELEX:32012L0018
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943241783&uri=CELEX:32013L0039
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943265567&uri=CELEX:32013L0034
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943292151&uri=CELEX:32013L0050
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943317956&uri=CELEX:32014L0049
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943342508&uri=CELEX:32014L0051
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943370776&uri=CELEX:32013L0032
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943393275&uri=CELEX:32013L0033
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943417391&uri=CELEX:32013L0011
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943442853&uri=CELEX:32012L0034
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943465485&uri=CELEX:32014L0085
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943600048&uri=CELEX:32012L0018
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τομέα της πολιτικής των υδάτων
87

. Τα εν λόγω έγγραφα βοήθησαν την Επιτροπή να αξιολογήσει τη 

μεταφορά των οδηγιών αυτών στο εθνικό δίκαιο των οικείων κρατών μελών. Ορθή πρακτική 
αποτέλεσαν οι πίνακες αντιστοιχίας που κοινοποίησε η Ουγγαρία σχετικά με την οδηγία για τους 
κινδύνους μεγάλων ατυχημάτων. Πρόκειται για πίνακες υψηλής ποιότητας, οι οποίοι περιελάμβαναν 
επίσης τα λεπτομερή στοιχεία που απαιτούνταν ώστε η Επιτροπή να είναι σε θέση να εξακριβώσει αν 
ήταν πλήρης η μεταφορά αυτής της σημαντικής οδηγίας στο εθνικό δίκαιο. 

Τέσσερις από τις έντεκα οδηγίες αφορούν τον τομέα των χρηματοπιστωτικών αγορών. Τα κράτη 

μέλη κοινοποίησαν στην Επιτροπή 11 επεξηγηματικά έγγραφα για τη λογιστική οδηγία
88

, 5 για την 

οδηγία για τη διαφάνεια
89

, 9 για την οδηγία περί των συστημάτων εγγύησης των καταθέσεων
90

 και 13 

για την οδηγία «Omnibus II»
91

. Σε πολλές περιπτώσεις, στα επεξηγηματικά έγγραφα περιλαμβάνονταν 

πίνακες αντιστοιχίας, οι οποίοι περιέχουν εν γένει ακριβείς πληροφορίες σχετικά με τη μεταφορά στο 
εθνικό δίκαιο των διατάξεων της οδηγίας και τις συναφείς εθνικές διατάξεις. Η ποιότητα των εγγράφων 
που υποβλήθηκαν ποικίλλει. Σε μία περίπτωση, επιπλέον των εθνικών διατάξεων μεταφοράς στο 
εσωτερικό δίκαιο κάθε διάταξης της οδηγίας περί των συστημάτων εγγύησης των καταθέσεων, τα 
έγγραφα αναφέρουν επίσης τις διατάξεις που δεν έχουν μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο, καθώς και τη 
σχετική αιτιολόγηση, τις εναλλακτικές επιλογές και τα περιθώρια διακριτικής ευχέρειας που 
χρησιμοποιήθηκαν. Σε άλλες περιπτώσεις, επεξηγηματικά έγγραφα που υποβλήθηκαν για την οδηγία 

«Omnibus II», η οποία τροποποιεί τις δύο προηγούμενες οδηγίες
92

, είναι ελλιπή· αναφέρονται μόνο σε 

μία από τις οδηγίες που τροποποιήθηκαν και δεν παρέχουν επισκόπηση της μεταφοράς στο εθνικό 
δίκαιο των υπόλοιπων μερών της τροποποιητικής οδηγίας. 

Δύο από τις έντεκα οδηγίες αφορούν τις μεταφορές. Η Επιτροπή έλαβε έξι επεξηγηματικά έγγραφα 

σχετικά με την οδηγία για τη δημιουργία ενιαίου ευρωπαϊκού σιδηροδρομικού χώρου
93

 και έντεκα 

σχετικά με την οδηγία για την άδεια οδήγησης
94

. Τα έγγραφα σχετικά με την πρώτη οδηγία κρίνονται 

ικανοποιητικά όσον αφορά την ποιότητά τους και παρέχουν στην Επιτροπή τις απαραίτητες 
πληροφορίες. Η αξιολόγηση των εγγράφων που αφορούν την οδηγία για την άδεια οδήγησης μόλις 
ξεκίνησε, διότι η προθεσμία μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο ήταν η 31η Δεκεμβρίου 2015.  

Δύο από τις έντεκα οδηγίες αφορούν τον τομέα της μετανάστευσης και των εσωτερικών 
υποθέσεων. Δεκαπέντε κράτη μέλη υπέβαλαν έγγραφα υπό μορφή πινάκων αντιστοιχίας σχετικά με 

τη μεταφορά της οδηγίας για τις διαδικασίες ασύλου
95

. Όσον αφορά την οδηγία για τις συνθήκες 

υποδοχής
96

, 13 κράτη μέλη υπέβαλαν επεξηγηματικά έγγραφα. Σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις 

υποβλήθηκαν πίνακες αντιστοιχίας. 

Η τελευταία από τις 11 οδηγίες είναι η οδηγία για την εναλλακτική επίλυση καταναλωτικών 

διαφορών
97

, σχετικά με την οποία η Επιτροπή έλαβε 11 επεξηγηματικά έγγραφα. Η ποιότητά τους 

κρίνεται ικανοποιητική. Ειδικότερα, ένα κράτος μέλος συμπεριέλαβε παρατηρήσεις σχετικά με την 
εθνική νομολογία και τα διοικητικά μέτρα που αποσαφηνίζουν το εθνικό σύστημα. Ένα άλλο κράτος 
μέλος υπέβαλε στοιχεία σχετικά με τον τρόπο μεταφοράς της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο και τους 
λόγους για τους οποίους δεν κρίθηκε απαραίτητη η μεταφορά ορισμένων μέτρων, καθώς υπήρχαν 
ήδη αντίστοιχες εθνικές διατάξεις (οι οποίες συμπεριλαμβάνονταν αυτούσιες στο έγγραφο). Ένα άλλο 
κράτος μέλος παρείχε σαφείς παραπομπές για τις διατάξεις που μεταφέρθηκαν σε αποκεντρωμένο 
επίπεδο. 

                                                 

87
  Οδηγία 2013/39/ΕΕ. 

88
  Οδηγία 2013/34/ΕΕ. 

89
  Οδηγία 2013/50/ΕΕ. 

90
  Οδηγία 2014/49/ΕΕ. 

91
  Οδηγία 2014/51/ΕΕ. 

92
  Οδηγίες 2009/138/ΕΚ και 2003/71/ΕΚ. 

93
  Οδηγία 2012/34/ΕΕ. 

94
  Οδηγία 2014/85/ΕΕ. 

95
  Οδηγία 2013/32/ΕΕ. 

96
  Οδηγία 2013/33/ΕΕ. 

97
  Οδηγία 2013/11/ΕΕ. 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943624470&uri=CELEX:32013L0039
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943650977&uri=CELEX:32013L0034
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943672888&uri=CELEX:32013L0050
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943695438&uri=CELEX:32014L0049
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943716732&uri=CELEX:32014L0051
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943752545&uri=CELEX:32009L0138
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943784395&uri=CELEX:32003L0071
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943813693&uri=CELEX:32012L0034
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943836452&uri=CELEX:32014L0085
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943862002&uri=CELEX:32013L0032
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943884549&uri=CELEX:32013L0033
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1454943906678&uri=CELEX:32013L0011
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Το 2015 τα κράτη μέλη δεν τήρησαν σε όλες τις περιπτώσεις τη δέσμευσή τους να υποβάλουν 
επεξηγηματικά έγγραφα μαζί με τα εθνικά μέτρα μεταφοράς των οδηγιών στην έννομη τάξη τους. Στις 
περιπτώσεις στις οποίες υποβλήθηκαν επεξηγηματικά έγγραφα, από μια πρώτη αξιολόγηση 
προκύπτουν ενδείξεις ανομοιογενούς επιπέδου ποιότητας. 

Η Επιτροπή θα συνεχίσει να ενημερώνει το Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο σχετικά με τα 
επεξηγηματικά έγγραφα, στις ετήσιες εκθέσεις της για την εφαρμογή του δικαίου της ΕΕ. 
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III. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΕΠΙ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙ 

Υπάρχουν τρία κύρια είδη παραβάσεων του δικαίου της ΕΕ: 

α) μη κοινοποίηση: όταν ένα κράτος μέλος δεν κοινοποιεί εγκαίρως στην Επιτροπή τα 
μέτρα που έχει λάβει για τη μεταφορά οδηγίας στο εθνικό του δίκαιο· 

β)  μη συμμόρφωση/μη τήρηση: όταν η Επιτροπή θεωρεί ότι η νομοθεσία κράτους 
μέλους δεν είναι σύμφωνη με τις απαιτήσεις της νομοθεσίας της ΕΕ· 

γ) εσφαλμένη/πλημμελής εφαρμογή: όταν το δίκαιο της ΕΕ δεν εφαρμόζεται ορθά ή 
δεν εφαρμόζεται καθόλου από τις εθνικές αρχές. 

 

Παραβάσεις μπορούν να εντοπιστούν μέσω ερευνών της ίδιας της Επιτροπής ή να περιέλθουν σε 
γνώση της Επιτροπής μέσω καταγγελιών ή αναφορών από πολίτες, επιχειρήσεις, ΜΚΟ ή άλλους 
οργανισμούς. Η Επιτροπή επιδιώκει την ενεργό συμμετοχή των πολιτών κατά τον χειρισμό των 
καταγγελιών τους, τηρώντας τους ενήμερους για τις αποφάσεις που λαμβάνονται σε όλα τα στάδια 
της διαδικασίας

98
.  

Σε περίπτωση μη επιτυχούς έκβασης διαλόγου EU Pilot με κάποιο κράτος μέλος όσον αφορά 
εικαζόμενη παράβαση, ή σε περίπτωση που ένα κατεπείγον ζήτημα ή άλλο υπερισχύον συμφέρον 
απαιτεί τη λήψη άμεσων μέτρων, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να κινήσει επίσημη 
διαδικασία επί παραβάσει σύμφωνα με το άρθρο 258 της ΣΛΕΕ. Η διαδικασία επί παραβάσει 
αποτελείται από το προδικαστικό στάδιο και την ένδικη φάση. 

Κατά το προδικαστικό στάδιο, η Επιτροπή αρχικά αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στο 
κράτος μέλος, ζητώντας εξηγήσεις εντός συγκεκριμένης προθεσμίας. Εάν η απάντηση του 
κράτους μέλους δεν είναι ικανοποιητική ή αν δεν υπάρξει απάντηση, η Επιτροπή αποστέλλει 
αιτιολογημένη γνώμη, καλώντας το κράτος μέλος να συμμορφωθεί εντός ορισμένης προθεσμίας. 

Εάν το κράτος μέλος δεν συμμορφωθεί με την αιτιολογημένη γνώμη, η Επιτροπή μπορεί να 
κινήσει την ένδικη διαδικασία προσφεύγοντας στο Δικαστήριο σύμφωνα με το άρθρο 258 της 
ΣΛΕΕ. 

Όταν η Επιτροπή υποβάλλει στο Δικαστήριο προσφυγή κατά κράτους μέλους λόγω του ότι το εν 
λόγω κράτος μέλος παρέβη τις υποχρεώσεις του να ανακοινώσει τα μέτρα μεταφοράς στο εθνικό 
του δίκαιο μιας οδηγίας που εκδόθηκε σύμφωνα με νομοθετική διαδικασία, μπορεί να προτείνει 
χρηματικές ποινές σύμφωνα με το άρθρο 260 παράγραφος 3 της ΣΛΕΕ. 

Το Δικαστήριο μπορεί να συμφωνήσει με την Επιτροπή και να αποφανθεί ότι το κράτος μέλος 
παραβίασε τις υποχρεώσεις του δυνάμει του δικαίου της ΕΕ. Σε αυτή την περίπτωση, και εφόσον 
το κράτος μέλος εξακολουθεί να μην λαμβάνει τα αναγκαία μέτρα συμμόρφωσης, η Επιτροπή 
δύναται να δώσει συνέχεια στη διαδικασία επί παραβάσει σύμφωνα με το άρθρο 260 παράγραφος 
2 της ΣΛΕΕ. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να παραπεμφθεί εκ νέου το κράτος μέλος στο Δικαστήριο, 
μετά την αποστολή προειδοποιητικής επιστολής σύμφωνα με το άρθρο 260 παράγραφος 2 της 
ΣΛΕΕ. Στις περιπτώσεις αυτές, η Επιτροπή μπορεί να προτείνει, και το Δικαστήριο να επιβάλει, 
χρηματικές ποινές υπό τη μορφή κατ’ αποκοπή ποσού και/ή προστίμου ανά ημέρα ή άλλη 
οριζόμενη χρονική περίοδο. 

Το Δικαστήριο δύναται επίσης να εξετάζει θέματα συμμόρφωσης των εθνικών νομοθεσιών με τη 
νομοθεσία της ΕΕ στο πλαίσιο της έκδοσης προδικαστικών αποφάσεων βάσει του άρθρου 267 
της ΣΛΕΕ, κατόπιν αιτήματος των εθνικών δικαστηρίων. Ενώ οι προδικαστικές αποφάσεις είναι 
διαφορετικές από τις αποφάσεις σε διαδικασίες επί παραβάσει, παρέχουν στην Επιτροπή μια 
επιπλέον ευκαιρία να εξασφαλίσει τη διόρθωση των παραβάσεων του δικαίου της Ένωσης που 

                                                 

98
  Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σχετικά με την 

επικαιροποίηση του χειρισμού 
των σχέσεων με τους καταγγέλλοντες όσον αφορά την εφαρμογή του δικαίου της Ένωσης, COM(2012) 154 
final.  

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1458663251852&uri=CELEX:52012DC0154
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1458663251852&uri=CELEX:52012DC0154
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απορρέουν από την εθνική νομοθεσία ή την εφαρμογή της. Η Επιτροπή παρακολουθεί 
συστηματικά τις προδικαστικές αποφάσεις του Δικαστηρίου στις περιπτώσεις στις οποίες το 
Δικαστήριο διαπιστώνει στοιχεία μη συμμόρφωσης των εθνικών νομοθεσιών.   
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IV. ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΙΝΗΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΕΠΙ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙ 

1. Εντοπισμός προβλημάτων 

1.1. Αυτεπάγγελτες διαδικασίες 

Η Επιτροπή εξετάζει την εφαρμογή του δικαίου της ΕΕ κατά κύριο λόγο με δική της 
πρωτοβουλία. Εξαιρουμένης της περίπτωσης στην οποία ένα κατεπείγον ζήτημα ή άλλο 
υπερισχύον συμφέρον επιτάσσει άλλο τρόπο ενέργειας, όταν η Επιτροπή έχει υπόνοιες περί 
μη συμμόρφωσης, συνήθως ξεκινά πρώτα διμερείς συζητήσεις με το ενδιαφερόμενο κράτος 
μέλος μέσω του EU Pilot, με σκοπό την εξεύρεση λύσης που να συνάδει προς το δίκαιο της 
ΕΕ (η διαδικασία μέσω του EU Pilot διευκρινίζεται στο σημείο 2 κατωτέρω). Το 2015 
κινήθηκαν 578 έρευνες μέσω του EU Pilot (έναντι 777 το 2014). 

Το 2015, η κινητικότητα και οι μεταφορές, η ενέργεια και το περιβάλλον ήταν οι τρεις τομείς 
πολιτικής με τον μεγαλύτερο αριθμό δυνητικών παραβάσεων (96, 84 και 77 νέες υποθέσεις 
EU Pilot, αντίστοιχα). Τα κράτη μέλη που ενέχονταν κατά κύριο λόγο ήταν η Ιταλία, η 
Πορτογαλία και η Γερμανία (37, 30 και 28 νέες υποθέσεις EU Pilot, αντίστοιχα). 

1.2. Καταγγελίες και αναφορές 

Το 2015, το κοινό, οι επιχειρήσεις, οι ΜΚΟ και άλλες οργανώσεις συνέχισαν να 
δραστηριοποιούνται ιδιαίτερα όσον αφορά καταγγελίες πιθανών παραβάσεων του δικαίου της 
ΕΕ. Ωστόσο, είναι η πρώτη φορά μετά το 2011 που καταγράφεται μείωση του αριθμού νέων 
καταγγελιών (κατά περίπου 9 % σε σύγκριση με το 2014). 

 

Το διάγραμμα που ακολουθεί παρουσιάζει περαιτέρω βασικά στοιχεία σχετικά με τις καταγγελίες 
πολιτών

99
: 

Δημόσιες καταγγελίες που εκκρεμούσαν στο τέλος του έτους 

2963 > 
Καταγγελίες που εκκρεμούσαν στο τέλος του 
2014 

3450 > Νέες καταγγελίες που καταχωρίστηκαν το 2015 

3315 > Καταγγελίες που εξετάστηκαν το 2015 

= 3098 > 
Καταγγελίες που εκκρεμούσαν στο τέλος του 
2015 

                                                 

99  Από το σύνολο των καταγγελιών που εκκρεμούσαν στο τέλος του 2014 και των νέων καταγγελιών που 
υποβλήθηκαν το 2015 (2963+3450=6413), αφαιρείται ο αριθμός των καταγγελιών που εξετάστηκαν κατά τη 
διάρκεια του 2015 ώστε να υπολογιστεί ο αριθμός των καταγγελιών που εκκρεμούσαν στο τέλος του 2015 
(6413-3315=3098). 

3115 

3141 

3505 

3715 

3450 

2011 2012 2013 2014 2015

Αριθμός καταγγελιών (2011-2015) 
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Το 2015 καταχωρίστηκαν 3 450 νέες καταγγελίες. Τα τρία κράτη μέλη για τα οποία 
υποβλήθηκαν οι περισσότερες καταγγελίες ήταν η Ιταλία, η Ισπανία και η Γερμανία. 

• Ιταλία: 637 καταγγελίες, οι περισσότερες από τις οποίες αφορούσαν: την 
απασχόληση, τις κοινωνικές υποθέσεις και την κοινωνική ένταξη (286 καταγγελίες)· τη 
φορολογία και την τελωνειακή ένωση (69 καταγγελίες)· και την εσωτερική αγορά, τη 
βιομηχανία, την επιχειρηματικότητα και τις ΜΜΕ (64 καταγγελίες)· 

• Ισπανία: 342 καταγγελίες, ιδίως σε σχέση με: την απασχόληση, τις κοινωνικές 
υποθέσεις και την κοινωνική ένταξη (66 καταγγελίες)· τη δικαιοσύνη και τους 
καταναλωτές (65 καταγγελίες)· και την εσωτερική αγορά, τη βιομηχανία, την 
επιχειρηματικότητα και τις ΜΜΕ (59 καταγγελίες)· και 

• Γερμανία: 274 καταγγελίες, οι οποίες αφορούσαν κυρίως: τη δικαιοσύνη και τους 
καταναλωτές (48 καταγγελίες)· τη φορολογία και την τελωνειακή ένωση (36 
καταγγελίες)· και την εσωτερική αγορά, τη βιομηχανία, την επιχειρηματικότητα και τις 
ΜΜΕ (32 καταγγελίες). 

Στο διάγραμμα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι πέντε τομείς πολιτικής με τον μεγαλύτερο 
αριθμό νέων καταγγελιών. Συνολικά αντιπροσωπεύουν το 72 % του συνόλου των καταγγελιών 
που υποβλήθηκαν για όλα τα κράτη μέλη το 2015. 

 

Το 2015 εξετάστηκαν 3 315 καταγγελίες. Αμέσως μετά την αξιολόγηση των καταγγελιών, η 
Επιτροπή ξεκίνησε με τα κράτη μέλη διαλόγους μέσω του EU Pilot προκειμένου να 
διευκρινιστεί αν είχαν παραβιασθεί οι κανόνες της ΕΕ. Δεν οδήγησαν όλες οι καταγγελίες σε 
διμερείς συζητήσεις με τα κράτη μέλη, για τους ακόλουθους λόγους: δεν διαπιστώθηκε 
παραβίαση της νομοθεσίας της ΕΕ (2 247), η Επιτροπή δεν είχε την αρμοδιότητα να ενεργήσει 
(152) ή η αλληλογραφία δεν ήταν δυνατό να χαρακτηριστεί ως καταγγελία (454). Ως εκ τούτου, 
αυτές οι 2 853 καταγγελίες χαρακτηρίστηκαν περατωθείσες. 

Οι καταγγελίες που οδήγησαν σε συζητήσεις στο πλαίσιο του EU Pilot σχετίζονταν κυρίως με 
την εσωτερική αγορά, τη βιομηχανία, την επιχειρηματικότητα και τις ΜΜΕ· τη φορολογία και τα 
τελωνεία· και την απασχόληση, τις κοινωνικές υποθέσεις και την κοινωνική ένταξη (κινήθηκαν 
76, 55 και 28 διαδικασίες στο πλαίσιο της EU Pilot, αντίστοιχα). 

 Οι καταγγελίες αυτές επίσης αφορούσαν κυρίως την Ιταλία, την Ισπανία και τη Γερμανία.  

• Ιταλία: 30 νέες υποθέσεις EU Pilot, εκ των οποίων οι περισσότερες αφορούσαν 
καταγγελίες σχετικά με τη φορολογία και τα τελωνεία (8)· την εσωτερική αγορά, τη 
βιομηχανία, την επιχειρηματικότητα και τις ΜΜΕ (5) καθώς επίσης την υγεία και την 
ασφάλεια των τροφίμων (4)· 

Απασχόληση, 
κοινωνικές 

υποθέσεις και 
κοινωνική ένταξη 

612 

Εσωτερική αγορά, 
βιομηχανία, 

επιχειρηματικότητα 
και ΜΜΕ 

552 

Δικαιοσύνη και 
καταναλωτές 

524 

Φορολογία και 
τελωνειακή ένωση 

423 

Περιβάλλον 
363 

Άλλος 
976 

Νέες καταγγελίες που καταχωρίστηκαν το 2015: κύριοι τομείς 
πολιτικής 
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• Ισπανία: 24 νέες υποθέσεις EU Pilot, ιδίως σε σχέση με καταγγελίες όσον αφορά την 
απασχόληση, τις κοινωνικές υποθέσεις και την κοινωνική ένταξη (7), καθώς επίσης 
την εσωτερική αγορά, τη βιομηχανία, την επιχειρηματικότητα και τις ΜΜΕ (4)· και 

• Γερμανία: 21 νέες υποθέσεις EU Pilot, εκ των οποίων οι περισσότερες αφορούσαν 
καταγγελίες σχετικά με την εσωτερική αγορά, τη βιομηχανία, την επιχειρηματικότητα 
και τις ΜΜΕ (10) καθώς επίσης τη φορολογία και τα τελωνεία (5). 

Μέσω αναφορών και ερωτήσεων, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο επέστησε την προσοχή της 
Επιτροπής σε ελλείψεις στον τρόπο με τον οποίο τα κράτη μέλη μετέφεραν και εφάρμοσαν 
ορισμένες νομοθετικές πράξεις της ΕΕ το 2015. Σε αυτές περιλαμβάνονται: 

 Περιβάλλον: Απεστάλη στη Φινλανδία προειδοποιητική επιστολή σχετικά με τη 
μεταφορά στο εθνικό δίκαιο της οδηγίας για την πρόσβαση του κοινού σε 
περιβαλλοντικές πληροφορίες

100
. 

 

Σε άλλες πέντε περιβαλλοντικές υποθέσεις, η Επιτροπή ξεκίνησε διμερείς διαλόγους 
με τα εμπλεκόμενα κράτη μέλη. Οι υποθέσεις αυτές αφορούν το ενδοσχισταργιλικό 
αέριο, τη διαχείριση των λύκων, τη μη ορθή εφαρμογή της οδηγίας για τη στρατηγική 
εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων

101
 και τη συμμόρφωση της εθνικής 

νομοθεσίας με τις απαιτήσεις της οδηγίας για την πρόσβαση του κοινού σε 
περιβαλλοντικές πληροφορίες

102
.  

 

 Δικαιοσύνη: Γραπτή ερώτηση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου οδήγησε την Επιτροπή 
να εκφράσει ανησυχίες σχετικά με το συμβιβάσιμο της εθνικής νομοθεσίας κράτους 
μέλους για τους υπαλλήλους των αρχών επιβολής του νόμου με την αρχή της 
ελεύθερης κυκλοφορίας των προσώπων. Επίσης, κατόπιν αναφοράς, η Επιτροπή 
ξεκίνησε διάλογο με ένα κράτος μέλος σχετικά με τους περιορισμούς που επιβάλλει 
στην αλλαγή επωνύμου μετά τη σύναψη γάμου. 
 

 Φορολογία: Η Επιτροπή δρομολόγησε με διάφορα κράτη μέλη διμερείς συζητήσεις 
σχετικά με τους φόρους επί των στοιχείων ακίνητης περιουσίας και τον τοπικό φόρο 
κατοικίας που καταβάλλουν οι σπουδαστές. 

2. Επίλυση προβλημάτων 

Το EU Pilot αποτελεί πρωτοβουλία της Επιτροπής που αποσκοπεί στην εξεύρεση λύσεων σε 
προβλήματα σχετικά με την εφαρμογή του δικαίου της ΕΕ. Υποστηρίζεται από ηλεκτρονική βάση 
δεδομένων και μέσο επικοινωνίας. Μέσω του διαλόγου στο πλαίσιο του EU Pilot συχνά παρέχεται 
η δυνατότητα ταχύτερης επίλυσης των προβλημάτων και διασφάλισης της τήρησης των 
υποχρεώσεων που απορρέουν από το δίκαιο της ΕΕ, πράγμα που αποβαίνει προς όφελος των 
πολιτών και των επιχειρήσεων. 

Μεταξύ του 2011 και του 2013 υπήρξε σταδιακή αύξηση του αριθμού των νέων υποθέσεων EU 
Pilot (βλέπε διάγραμμα κατωτέρω). Ωστόσο, το 2015 ο αριθμός μειώθηκε κάτω από το επίπεδο 
του 2011: κινήθηκαν 881 νέες υποθέσεις (πτώση περίπου 30 % από το 2014). 

                                                 

100
  Οδηγία 2003/4/ΕΚ. 

101
  Οδηγία 2001/42/ΕΚ. 

102
  Οδηγία 2003/4/ΕΚ. 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455028238612&uri=CELEX:32003L0004
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455028270469&uri=CELEX:32001L0042
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455028291421&uri=CELEX:32003L0004
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Στο ακόλουθο διάγραμμα παρουσιάζονται τα βασικά αριθμητικά στοιχεία της πρωτοβουλίας 
EU Pilot για το 2015

103
: 

Υποθέσεις EU Pilot που εκκρεμούσαν στο τέλος του έτους 

1348 > Υποθέσεις EU Pilot που εκκρεμούσαν στο τέλος 
του 2014 

 881 > Νέες υποθέσεις EU Pilot που καταχωρίστηκαν το 
2015 

969 > Υποθέσεις EU Pilot που εξετάστηκαν το 2015 

= 1260 > Υποθέσεις EU Pilot που εκκρεμούσαν στο τέλος 
του 2015 

Το 2015 κινήθηκαν 881 νέες υποθέσεις EU Pilot. Από τις υποθέσεις αυτές, οι 295 
προέρχονταν από καταγγελίες και οι 578 κινήθηκαν με πρωτοβουλία της Επιτροπής. 

 
Στο κυκλικό διάγραμμα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι τομείς πολιτικής για τους οποίους 
κινήθηκαν οι περισσότερες νέες υποθέσεις EU Pilot το 2015: 

 

Το 2015 εξετάστηκαν 969 υποθέσεις EU Pilot. Από τις υποθέσεις αυτές, η Επιτροπή 
περάτωσε τις 726, αφού έλαβε ικανοποιητικές απαντήσεις από τα οικεία κράτη μέλη. Ο 
αριθμός αυτός αντιστοιχεί σε ποσοστό επίλυσης 75%, το οποίο ισούται με το ποσοστό που 
καταγράφηκε το 2014. 

Συνολικά, περατώθηκαν 243 υποθέσεις EU Pilot λόγω του ότι η Επιτροπή απέρριψε τις 
απαντήσεις που δόθηκαν από τα κράτη μέλη. Σε 201 από αυτές τις υποθέσεις δόθηκε 
συνέχεια με επίσημες διαδικασίες επί παραβάσει (σε σύγκριση με 325 τέτοιες υποθέσεις το 
2014). Οι 65 από αυτές βασίζονταν σε καταγγελίες, ενώ οι υπόλοιπες 136 κινήθηκαν 
αυτεπάγγελτα από την Επιτροπή. 

Οι περισσότερες υποθέσεις EU Pilot που οδήγησαν στην κίνηση επίσημης διαδικασίας επί 
παραβάσει αφορούσαν τους ακόλουθους τομείς πολιτικής: κινητικότητα και μεταφορές (50 

                                                 

103  Από το σύνολο των υποθέσεων EU Pilot που εκκρεμούσαν στο τέλος του 2014 και των νέων υποθέσεων EU 
Pilot που κινήθηκαν το 2015 (1348+881=2229), αφαιρείται ο αριθμός των υποθέσεων που εξετάστηκαν κατά 
τη διάρκεια του 2015 ώστε να υπολογιστεί ο αριθμός των υποθέσεων που εκκρεμούσαν στο τέλος του 2015 
(2229-969=1260). 

Άλλος 
357 

Κινητικότητα και 
μεταφορές 

123 

Εσωτερική αγορά, 
βιομηχανία, 

επιχειρηματικότητα 
και ΜΜΕ 

107 

Δικαιοσύνη και 
καταναλωτές 

103 

Περιβάλλον 
101 

Φορολογία και 
τελωνεία 

90 

Υποθέσεις EU Pilot που κινήθηκαν το 2015: κύριοι τομείς 
πολιτικής 
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υποθέσεις), περιβάλλον (38), εσωτερική αγορά, βιομηχανία, επιχειρηματικότητα και ΜΜΕ (29) 
και φορολογία και τελωνειακή ένωση (26). Η Ιταλία, η Γαλλία, και η Ισπανία είχαν τον 
υψηλότερο αριθμό υποθέσεων EU Pilot για τις οποίες κινήθηκαν διαδικασίες επί παραβάσει 
(19, 17 και 16 υποθέσεις η καθεμία αντίστοιχα). 

 

Στο τέλος του 2015 εκκρεμούσαν 1 260 υποθέσεις EU Pilot. Οι περισσότερες από αυτές 
αφορούσαν την Ιταλία (111), την Ισπανία (78) και την Πολωνία (74). Το περιβάλλον παρέμεινε 
ο κυριότερος εμπλεκόμενος τομέας πολιτικής, με 298 εκκρεμείς υποθέσεις, ενώ ακολουθούν η 
δικαιοσύνη (191) και η φορολογία και τα τελωνεία (141). 

Στο διάγραμμα που ακολουθεί παρουσιάζεται το ποσοστό επίλυσης (ο αριθμός των 
υποθέσεων ανά κράτος μέλος που περάτωσε η Επιτροπή το 2015 χωρίς να κινηθεί διαδικασία 
επί παραβάσει) σε σχέση με τον αριθμό των υποθέσεων που εξετάστηκαν κατά το ίδιο έτος. 

 

 

Τα κράτη μέλη οφείλουν να παράσχουν λύση στο πρόβλημα εντός 10 εβδομάδων (70 ημερών) 
από την ημερομηνία κατά την οποία τους κοινοποιείται το πρόβλημα από την Επιτροπή μέσω του 
EU Pilot. Το επόμενο διάγραμμα δείχνει τον μέσο χρόνο απόκρισης ανά κράτος μέλος το 2015. 

73% 

68% 

70% 

75% 75% 

2011 2012 2013 2014 2015

Υποθέσεις EU Pilot: Μέσο ποσοστό επίλυσης στην ΕΕ (2011-
2015) 
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Υποθέσεις EU Pilot που εξετάστηκαν το 2015 (σε απόλυτους αριθμούς) 

Υποθέσεις EU Pilot: Ποσοστό επίλυσης έναντι αριθμού υποθέσεων που 
εξετάστηκαν το 2015 

Μέσο ποσοστό επίλυσης στην ΕΕ 
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V. ΣΤΑΔΙΑ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΕΠΙ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙ 

1. Το στάδιο πριν από την άσκηση της προσφυγής 

Το 2015 η Επιτροπή κίνησε 742 νέες διαδικασίες με την αποστολή προειδοποιητικής 
επιστολής. Το ακόλουθο διάγραμμα παρουσιάζει την κατανομή ανά κράτος μέλος. 
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SK LT PT NL BG HR HU LV AT DE IE EL PL SI CY EE MT SE IT ES DK LU RO FI CZ UK BE FR

Υποθέσεις EU Pilot: Χρόνος απόκρισης στα κράτη μέλη το 2015 
(σε ημέρες) 

Σημείο αναφοράς 70 

ημερών 
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Νέες διαδικασίες επί παραβάσει στις  
31 Δεκεμβρίου 2015 
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Στο γράφημα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι κύριοι τομείς πολιτικής στους οποίους 

κινήθηκαν νέες διαδικασίες. 

 

Κατά τη διάρκεια του 2015, η Επιτροπή απέστειλε επίσης στα κράτη μέλη 248 αιτιολογημένες 
γνώμες. Οι κύριοι τομείς πολιτικής τους οποίους αφορούσαν οι γνώμες αυτές ήταν η 
κινητικότητα και οι μεταφορές (49), το περιβάλλον (40), οι χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες (40) 
και η ενέργεια (36). 

Το ακόλουθο διάγραμμα παρουσιάζει την κατανομή ανά κράτος μέλος. 

 

Στο τέλος του 2015 εκκρεμούσαν 1 368 διαδικασίες επί παραβάσει. Πρόκειται για μικρή 
αύξηση σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, ωστόσο ο αριθμός παραμένει πολύ 
χαμηλότερος από το επίπεδο του 2011, όπως φαίνεται και στο διάγραμμα που ακολουθεί. 

Άλλος 
254 Κινητικότητα και 

μεταφορές 
148 

Χρηματοοικονομική 
σταθερότητα, 

χρηματοπιστωτικές 
υπηρεσίες και 

ένωση 
κεφαλαιαγορών 

136 

Περιβάλλον 
126 Εσωτερική αγορά, 

βιομηχανία, 
επιχειρηματικότητα 

& ΜΜΕ 
78 

Νέες διαδικασίες επί παραβάσει που κινήθηκαν το 2015: κύριοι 
τομείς πολιτικής 
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Αιτιολογημένες γνώμες που απεστάλησαν στα κράτη μέλη 

το 2015 
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Στο ακόλουθο διάγραμμα παρουσιάζεται ο συνολικός αριθμός των διαδικασιών επί παραβάσει 
που εκκρεμούσαν ανά κράτος μέλος στο τέλος του 2015: 
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1300 
1347 1368 

2011 2012 2013 2014 2015

Διαδικασίες επί παραβάσει που εκκρεμούσαν στο τέλος του 
έτους (2011-2015) 
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HR DK MT EE LV FI LT IE LU HU NL BG SE CZ SK CY SI UK AT RO PT BE PL FR EL ES DE IT

Διαδικασίες επί παραβάσει που εκκρεμούσαν στις 31 Δεκεμβρίου 
2015 

Αριθμός στην κορυφή: Συνολικός αριθμός διαδικασιών επί παραβάσει 

Διαδικασίες επί παραβάσει λόγω μη ορθής μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο και/ή μη ορθής 
εφαρμογής της νομοθεσίας της ΕΕ 

Διαδικασίες επί παραβάσει λόγω καθυστερημένης μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο 
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Στο ακόλουθο διάγραμμα παρουσιάζεται η κατανομή ανά τομέα πολιτικής των διαδικασιών επί 
παραβάσει που εκκρεμούσαν στο τέλος του 2015: 

 

 

Ακόμη και μετά την κίνηση επίσημης διαδικασίας, η Επιτροπή συνεχίζει τον διάλογο με το 
οικείο κράτος μέλος για να επιτευχθεί η απαιτούμενη συμμόρφωση. Τα στατιστικά στοιχεία 
επιβεβαιώνουν ότι τα κράτη μέλη καταβάλλουν σημαντικές προσπάθειες για τη διευθέτηση 

των παραβάσεών τους πριν από την έκδοση της απόφασης από το Δικαστήριο
104

. 

Το 2015 η Επιτροπή περάτωσε: 

• 474 διαδικασίες επί παραβάσει μετά την αποστολή προειδοποιητικής επιστολής· 

• 183 υποθέσεις μετά την αποστολή αιτιολογημένης γνώμης· και 

• 12 υποθέσεις μετά την απόφασή της να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο, όμως 

πριν από την υποβολή της αίτησης. Επιπλέον, η Επιτροπή απέσυρε 13 υποθέσεις προτού 

το Δικαστήριο εκδώσει απόφαση. 

2. Αποφάσεις του Δικαστηρίου βάσει του άρθρου 258 και του άρθρου 260 
παράγραφος 2 της ΣΛΕΕ 

Το 2015 το Δικαστήριο εξέδωσε 25 αποφάσεις βάσει του άρθρου 258 της ΣΛΕΕ, εκ των 
οποίων 18 αποφάσεις (82%) ήταν υπέρ της Επιτροπής. Το Δικαστήριο εξέδωσε τον 
μεγαλύτερο αριθμό αποφάσεων κατά: 

                                                 

104  Τα ακόλουθα αριθμητικά στοιχεία υπολογίστηκαν για το σύνολο των υποθέσεων γα τις οποίες κινήθηκαν 
διαδικασίες επί παραβάσει ανεξαρτήτως προέλευσης (δηλαδή, βάσει καταγγελίας, αυτεπαγγέλτως από την 
Επιτροπή ή λόγω καθυστερημένης μεταφοράς οδηγιών στο εθνικό δίκαιο κρατών μελών). 

Περιβάλλον 
276 

Κινητικότητα και 
μεταφορές 

241 

Χρηματοοικονομική 
σταθερότητα, 

χρηματοπιστωτικές 
υπηρεσίες και 

ένωση 
κεφαλαιαγορών 

172 

Εσωτερική αγορά, 
βιομηχανία, 

επιχειρηματικότητα 
και ΜΜΕ 

129 

Μετανάστευση και 
εσωτερικές 
υποθέσεις 

109 

Φορολογία και 
τελωνεία 

108 

Δικαιοσύνη και 
καταναλωτές 

80 

Απασχόληση 
75 Ενέργεια 

73 
Δίκτυα επικοινωνίας 

31 

Υγεία και ασφάλεια 
τροφίμων 

25 
Άλλος 

49 

Διαδικασίες επί παραβάσει που εκκρεμούσαν στο τέλος του 2015: 
τομείς πολιτικής 
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 της Πολωνίας (τέσσερις, όλες υπέρ της Επιτροπής),  

 του Βελγίου (δύο, αμφότερες υπέρ της Επιτροπής),  

 της Βουλγαρίας (δύο, αμφότερες υπέρ της Επιτροπής),  

 της Γαλλίας (δύο, αμφότερες υπέρ της Επιτροπής),  

 της Γερμανίας (δύο, αμφότερες υπέρ της Επιτροπής),  

 της Ελλάδας (δύο, αμφότερες υπέρ της Επιτροπής),  

 του Λουξεμβούργου (δύο, αμφότερες υπέρ της Επιτροπής),  

 της Σλοβακίας (δύο, αμφότερες υπέρ της Σλοβακίας) και  

 του Ηνωμένου Βασιλείου (δύο, εκ των οποίων η μία υπέρ του Ηνωμένου Βασιλείου).  

Το 2015 οι περισσότερες αποφάσεις του Δικαστηρίου αφορούσαν τη φορολογία (9), την 
απασχόληση (6) και το περιβάλλον (4). 

Συχνά, τα κράτη μέλη λαμβάνουν τα αναγκαία μέτρα για να συμμορφωθούν εγκαίρως με την 
απόφαση του Δικαστηρίου. Ωστόσο, στο τέλος του έτους, εξακολουθούσαν να εκκρεμούν 85 
διαδικασίες επί παραβάσει παρά την έκδοση απόφασης του Δικαστηρίου διότι η Επιτροπή 
θεώρησε ότι τα εμπλεκόμενα κράτη μέλη δεν είχαν συμμορφωθεί ακόμη με τις αποφάσεις 
βάσει του άρθρου 258 της ΣΛΕΕ. Οι περισσότερες από τις υποθέσεις αυτές αφορούσαν  
την Ελλάδα (10), την Πολωνία (8) και την Ισπανία (7) και σχετίζονταν με τους τομείς του 
περιβάλλοντος (35), των μεταφορών (12), της φορολογίας (9), καθώς και της υγείας και της 
προστασίας των καταναλωτών (7). 
 
Από αυτές τις 85 υποθέσεις, 2 είχαν ήδη παραπεμφθεί στο Δικαστήριο για δεύτερη φορά. 
Όταν το Δικαστήριο επιβάλλει χρηματικές ποινές βάσει του άρθρου 260 παράγραφος 2 της 
ΣΛΕΕ, το ασυνεπές κράτος μέλος οφείλει να καταβάλει αμέσως το κατ’ αποκοπή ποσό και να 
συνεχίσει να καταβάλλει την περιοδική χρηματική ποινή έως ότου συμμορφωθεί πλήρως με 
την πρώτη και δεύτερη απόφαση του Δικαστηρίου. Το 2015 το Δικαστήριο εξέδωσε τρεις 
αποφάσεις βάσει του άρθρου 260 παράγραφος 2 της ΣΛΕΕ. Συγκεκριμένα, επέβαλε 
χρηματικές ποινές στην Ιταλία

105
 και στην Ελλάδα

106
. Στο τέλος του 2015 επτά διαδικασίες επί 

παραβάσει εκκρεμούσαν ακόμη μετά την έκδοση απόφασης του Δικαστηρίου βάσει του 
άρθρου 260 παράγραφος 2 της ΣΛΕΕ. 

  

                                                 

105
  Επιτροπή κατά Ιταλίας, C-653/13 (κατ᾽ αποκοπή ποσό 20 εκατ. EUR· χρηματικό πρόστιμο: 120 000 EUR για 

κάθε ημέρα μη συμμόρφωσης με την απόφαση βάσει του άρθρου 258 της ΣΛΕΕ)· Επιτροπή κατά Ιταλίας, C-
367/14 (κατ᾽ αποκοπή ποσό 30 εκατ. EUR· χρηματικό πρόστιμο: 12 εκατ. EUR για κάθε εξάμηνο μη 
συμμόρφωσης με την απόφαση βάσει του άρθρου 258 της ΣΛΕΕ). 

106
  Επιτροπή κατά Ελλάδας, C-167/14 (κατ᾽ αποκοπή ποσό 10 εκατ. EUR· χρηματικό πρόστιμο: 3,64 εκατ. EUR 

για κάθε εξάμηνο μη συμμόρφωσης με την απόφαση βάσει του άρθρου 258 της ΣΛΕΕ). 

http://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?pro=&lgrec=en&nat=or&oqp=&dates=&lg=&language=el&jur=C%2CT%2CF&cit=none%252CC%252CCJ%252CR%252C2008E%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252Ctrue%252Cfalse%252Cfalse&num=C-653%252F13&td=%3BALL&pcs=Oor&avg=&page=1&mat=or&jge=&for=&cid=1090020
http://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?pro=&lgrec=en&nat=or&oqp=&dates=&lg=&language=el&jur=C%2CT%2CF&cit=none%252CC%252CCJ%252CR%252C2008E%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252Ctrue%252Cfalse%252Cfalse&num=C-367%252F14&td=%3BALL&pcs=Oor&avg=&page=1&mat=or&jge=&for=&cid=1090052
http://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?pro=&lgrec=en&nat=or&oqp=&dates=&lg=&language=el&jur=C%2CT%2CF&cit=none%252CC%252CCJ%252CR%252C2008E%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252Ctrue%252Cfalse%252Cfalse&num=C-367%252F14&td=%3BALL&pcs=Oor&avg=&page=1&mat=or&jge=&for=&cid=1090052
http://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?pro=&lgrec=en&nat=or&oqp=&dates=&lg=&language=el&jur=C%2CT%2CF&cit=none%252CC%252CCJ%252CR%252C2008E%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252Ctrue%252Cfalse%252Cfalse&num=C-167%252F14&td=%3BALL&pcs=Oor&avg=&page=1&mat=or&jge=&for=&cid=1090203
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VI. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΟΔΗΓΙΩΝ ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

1. Καθυστερημένη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο 

Η καταπολέμηση της καθυστερημένης μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο αποτελεί μακροχρόνια 
προτεραιότητα της Επιτροπής. Κατά συνέπεια, η Επιτροπή προτείνει την επιβολή χρηματικών 
κυρώσεων κάθε φορά που παραπέμπει ένα κράτος μέλος στο Δικαστήριο βάσει του άρθρου 258 και 
του άρθρου 260 παράγραφος 3 της ΣΛΕΕ λόγω μη έγκαιρης κοινοποίησης των οικείων μέτρων για τη 
μεταφορά οδηγίας που έχει εκδοθεί στο πλαίσιο της νομοθετικής διαδικασίας (βλέπε λεπτομερή 
στοιχεία στο τμήμα VI σημείο 2). 

 

Το 2015 έπρεπε να μεταφερθούν στο εθνικό δίκαιο 56 οδηγίες, ήτοι λιγότερες από τις 67 οδηγίες 
που έπρεπε να μεταφερθούν στο εθνικό δίκαιο το 2014. Μικρή μείωση παρουσιάζει επίσης ο 
αριθμός των παραβάσεων λόγω καθυστερημένης μεταφοράς, οι οποίες μειώθηκαν από 585 
σε 543. 

Στο τέλος του 2015 εκκρεμούσαν 518 διαδικασίες επί παραβάσει λόγω καθυστερημένης 
μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο, αριθμός που αντιστοιχεί σε αύξηση 19% σε σύγκριση με τις 421 
υποθέσεις που εκκρεμούσαν στο τέλος του 2014. 

Στο ακόλουθο διάγραμμα παρουσιάζονται τα βασικά αριθμητικά στοιχεία σχετικά με τις διαδικασίες 
επί παραβάσει λόγω καθυστερημένης μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο (ΔΚΜ) τις οποίες κίνησε η 
Επιτροπή το 2015: 

Διαδικασίες επί παραβάσει λόγω καθυστερημένης μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο, οι οποίες 
εκκρεμούσαν στο τέλος του έτους 

421 > ΔΚΜ που εκκρεμούσαν στο τέλος του 2014 

 543 > Νέες ΔΚΜ που καταχωρίστηκαν το 2015 

 446 > ΔΚΜ που περατώθηκαν το 2015 

= 518 > ΔΚΜ που εκκρεμούσαν στο τέλος του 2015 

  

131 
56 74 67 56 

1185 

447 478 
585 543 

2011 2012 2013 2014 2015

Οδηγίες και διαδικασίες επί παραβάσει λόγω καθυστερημένης 
μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο 

Αριθμός οδηγιών με προθεσμία μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο σε συγκεκριμένο έτος  

Νέες διαδικασίες επί παραβάσει λόγω καθυστερημένης μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο 
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Στο ακόλουθο διάγραμμα απεικονίζεται ο αριθμός των ΔΚΜ που εκκρεμούσαν στο τέλος του 2015 
ανά κράτος μέλος, ανεξαρτήτως του έτους κατά το οποίο κινήθηκε η διαδικασία. 

 

Στο επόμενο διάγραμμα απεικονίζονται οι νέες ΔΚΜ (543 συνολικά) που κινήθηκαν το 2015, ανά 
κράτος μέλος. 
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Οι τομείς πολιτικής στους οποίους κινήθηκαν οι νέες διαδικασίες το 2015 απεικονίζονται στο 
ακόλουθο διάγραμμα: 

 

Κινήθηκαν νέες διαδικασίες επί παραβάσει κατά 26 κρατών μελών λόγω καθυστερημένης 
μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο της οδηγίας για τη θέσπιση πλαισίου για την ανάκαμψη και την 
εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων

107
. Επιπλέον, 23 κράτη μέλη 

εμπλέκονταν σε υποθέσεις καθυστερημένης μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο της οδηγίας για τις 
εξουσίες της Ευρωπαϊκής Εποπτικής Αρχής

108
. Κινήθηκαν 21 διαδικασίες λόγω 

καθυστερημένης μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο της οδηγίας «Φερεγγυότητα ΙΙ»
109

, της οδηγίας 
για την αντιμετώπιση των κινδύνων μεγάλων ατυχημάτων σχετιζόμενων με επικίνδυνες ουσίες 
και της οδηγίας για τη δημιουργία ενιαίου ευρωπαϊκού σιδηροδρομικού χώρου

110
 και της 

οδηγίας για τη δημιουργία ενιαίου ευρωπαϊκού σιδηροδρομικού χώρου
111

. 

2. Προσφυγές στο Δικαστήριο βάσει του άρθρου 258 και του άρθρου 260 
παράγραφος 3 της ΣΛΕΕ 

Βάσει του άρθρου 260 παράγραφος 3 της ΣΛΕΕ, η Επιτροπή δύναται να προτείνει την 
επιβολή χρηματικών ποινών, ακόμη και όταν παραπέμπει στο Δικαστήριο για πρώτη φορά 
υπόθεση πλημμελούς μεταφοράς νομοθετικής οδηγίας στο εθνικό δίκαιο βάσει του άρθρου 
258 της ΣΛΕΕ. Στόχος αυτής της καινοτομίας, την οποία εισήγαγε η Συνθήκη της Λισαβόνας, 
είναι να παροτρύνει ακόμη περισσότερο τα κράτη μέλη να μεταφέρουν τις οδηγίες στο εθνικό 
δίκαιο. Η Επιτροπή αποφασίζει το ύψος των προτεινόμενων χρηματικών ποινών σύμφωνα με 
την πολιτική που ορίζεται στην ανακοίνωσή της σχετικά με την εφαρμογή του άρθρου 260 
παράγραφος 3 της ΣΛΕΕ

112
. 

Το 2015 η Επιτροπή συνέχισε να παραπέμπει στο Δικαστήριο υποθέσεις διαδικασιών επί 
παραβάσει λόγω καθυστερημένης μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο με αίτημα για επιβολή 
ημερήσιας χρηματικής ποινής δυνάμει του άρθρου 260 παράγραφος 3 της ΣΛΕΕ. Το 2015 

                                                 

107
  Οδηγία 2014/59/ΕΕ. 

108
  Οδηγία 2014/51/ΕΕ. 

109
  Οδηγία 2009/138/ΕΚ. 

110
  Οδηγία 2012/18/ΕΕ. 

111
  Οδηγία 2012/34/ΕΕ. 

112
  ΕΕ C 12 της 15.1.2011, σ. 1-5.  

Χρηματοοικονομική 
σταθερότητα, 

χρηματοπιστωτικές 
υπηρεσίες και 

ένωση 
κεφαλαιαγορών 

125 

Περιβάλλον 
88 

Κινητικότητα και 
μεταφορές 

94 

Εσωτερική αγορά, 
βιομηχανία, 

επιχειρηματικότητα 
και ΜΜΕ 

56 

Άλλος 
180 

Νέες διαδικασίες επί παραβάσει λόγω καθυστερημένης μεταφοράς 
στο εθνικό δίκαιο που κινήθηκαν το 2015: κύριοι τομείς πολιτικής 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455021039014&uri=CELEX:32014L0059
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455021012168&uri=CELEX:32014L0051
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455020984695&uri=CELEX:32009L0138
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455020929767&uri=CELEX:32012L0018
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455020881366&uri=CELEX:32012L0034
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παραπέμφθηκαν στο Δικαστήριο πέντε κράτη μέλη: η Πολωνία (δύο υποθέσεις)
113

 και η 
Γερμανία

114
, η Ελλάδα

115
, το Λουξεμβούργο

116
 και η Σλοβενία

117
 (από μία υπόθεση). Η 

Επιτροπή απέσυρε από το Δικαστήριο την προσφυγή της για μία υπόθεση που αφορούσε 
καθυστερημένη μεταφορά της οδηγίας για τα απόβλητα στο εθνικό δίκαιο της Σλοβενίας

118
. Σε 

μια άλλη υπόθεση σχετικά με την καθυστερημένη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο της οδηγίας 
περί προστασίας των ζώων που χρησιμοποιούνται για επιστημονικούς σκοπούς, η Επιτροπή 
έλαβε την απόφαση να προσφύγει στο Δικαστήριο, αλλά το κράτος μέλος έλαβε τα 
απαραίτητα μέτρα μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο πριν από την υποβολή της σχετικής αίτησης 
στο Δικαστήριο και, ως εκ τούτου, αποφεύχθηκε η διαδικασία ενώπιον του Δικαστηρίου. 

Το 2015 τα κράτη μέλη ενέτειναν τις προσπάθειές τους για την ολοκλήρωση της μεταφοράς 
στο εθνικό δίκαιο πριν από την έκδοση των αποφάσεων του Δικαστηρίου. Ωστόσο, 
παρέμειναν σε εκκρεμότητα τέσσερις υποθέσεις με πρόταση επιβολής ημερήσιων χρηματικών 
ποινών: δύο υποθέσεις κατά της Πολωνίας και από μία υπόθεση κατά της Ελλάδας και του 
Λουξεμβούργου.  

Σε μία υπόθεση, το σχετικό κράτος μέλος ολοκλήρωσε τη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο και, ως 
εκ τούτου, η Επιτροπή απέσυρε την προσφυγή επί παραβάσει σε πολύ μεταγενέστερο στάδιο 
της διαδικασίας ενώπιον του Δικαστηρίου

119
. Αυτή η υπερβολικά καθυστερημένη απόσυρση 

της προσφυγής οδήγησε την Επιτροπή στην εξέταση του ενδεχόμενου αναθεώρησης της 
πολιτικής της όσον αφορά την εφαρμογή του άρθρου 260 παράγραφος 3 της ΣΛΕΕ

120
, ούτως 

ώστε να διασφαλίζεται η πιο αποτελεσματική και έγκαιρη μεταφορά των οδηγιών της ΕΕ στο 
εθνικό δίκαιο των κρατών μελών

121
.  

                                                 

113
  Επιτροπή κατά Πολωνίας, C-545/15. Η Επιτροπή παρέπεμψε την Πολωνία στο Δικαστήριο λόγω 

πλημμελούς εφαρμογής της οδηγίας για τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού. Πρότεινε την 
επιβολή ημερήσιας χρηματικής ποινής ύψους 71 610 EUR· Επιτροπή κατά Πολωνίας, C-683/15. Η Επιτροπή 
παρέπεμψε την Πολωνία στο Δικαστήριο λόγω πλημμελούς εφαρμογής της οδηγίας για τη θέσπιση πλαισίου 
για την ανάκαμψη και την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων. Πρότεινε την 
επιβολή ημερήσιας χρηματικής ποινής ύψους 51 456 EUR. 

114
  Επιτροπή κατά Γερμανίας, C–546/15. Η Επιτροπή παρέπεμψε τη Γερμανία στο Δικαστήριο λόγω 

πλημμελούς εφαρμογής της οδηγίας για τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού. Πρότεινε την 
επιβολή ημερήσιας χρηματικής ποινής ύψους 210 078 EUR. 

115
  Επιτροπή κατά Ελλάδας, C-540/15. Η Επιτροπή παρέπεμψε την Ελλάδα στο Δικαστήριο λόγω πλημμελούς 

εφαρμογής της οδηγίας για την ενεργειακή απόδοση. Πρότεινε την επιβολή ημερήσιας χρηματικής ποινής 
ύψους 29 145,6 EUR. 

116
  Επιτροπή κατά Λουξεμβούργου, C-684/15. Η Επιτροπή παρέπεμψε το Λουξεμβούργο στο Δικαστήριο λόγω 

πλημμελούς εφαρμογής της οδηγίας για τη θέσπιση πλαισίου για την ανάκαμψη και την εξυγίανση 
πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων. Πρότεινε την επιβολή ημερήσιας χρηματικής ποινής 
ύψους 6 700 EUR. 

117
  Επιτροπή κατά Σλοβενίας, C-357/15. Η Επιτροπή παρέπεμψε τη Σλοβενία στο Δικαστήριο λόγω πλημμελούς 

εφαρμογής της οδηγίας για τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού. Πρότεινε την επιβολή 
ημερήσιας χρηματικής ποινής ύψους 8 408,4 EUR. 

118
  Οδηγία 2012/19/ΕΕ. 

119
  Επιτροπή κατά Πολωνίας C-320/13, IP/15/4499. 

120
  ΕΕ C12 της 15.1.2011, σ. 1-5. 

121
  IP/15/4499. 

http://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?pro=&lgrec=en&nat=or&oqp=&dates=&lg=&language=el&jur=C%2CT%2CF&cit=none%252CC%252CCJ%252CR%252C2008E%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252Ctrue%252Cfalse%252Cfalse&num=C-545%252F15&td=%3BALL&pcs=Oor&avg=&page=1&mat=or&jge=&for=&cid=1095458
http://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?pro=&lgrec=en&nat=or&oqp=&dates=&lg=&language=el&jur=C%2CT%2CF&cit=none%252CC%252CCJ%252CR%252C2008E%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252Ctrue%252Cfalse%252Cfalse&num=C-683%252F15&td=%3BALL&pcs=Oor&avg=&page=1&mat=or&jge=&for=&cid=1095482
http://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?pro=&lgrec=en&nat=or&oqp=&dates=&lg=&language=el&jur=C%2CT%2CF&cit=none%252CC%252CCJ%252CR%252C2008E%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252Ctrue%252Cfalse%252Cfalse&num=C-546%252F15&td=%3BALL&pcs=Oor&avg=&page=1&mat=or&jge=&for=&cid=1095517
http://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?pro=&lgrec=en&nat=or&oqp=&dates=&lg=&language=el&jur=C%2CT%2CF&cit=none%252CC%252CCJ%252CR%252C2008E%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252Ctrue%252Cfalse%252Cfalse&num=C-540%252F15&td=%3BALL&pcs=Oor&avg=&page=1&mat=or&jge=&for=&cid=1095591
http://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?pro=&lgrec=en&nat=or&oqp=&dates=&lg=&language=el&jur=C%2CT%2CF&cit=none%252CC%252CCJ%252CR%252C2008E%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252Ctrue%252Cfalse%252Cfalse&num=C-684%252F15&td=%3BALL&pcs=Oor&avg=&page=1&mat=or&jge=&for=&cid=1095664
http://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?pro=&lgrec=en&nat=or&oqp=&dates=&lg=&language=el&jur=C%2CT%2CF&cit=none%252CC%252CCJ%252CR%252C2008E%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252Ctrue%252Cfalse%252Cfalse&num=C-357%252F15&td=%3BALL&pcs=Oor&avg=&page=1&mat=or&jge=&for=&cid=1095733
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?qid=1455020837566&amp;amp;uri=CELEX%3A32012L0019
http://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?pro=&amp;nat=or&amp;oqp=&amp;dates=&amp;lg=&amp;language=en&amp;jur=C%2CT%2CF&amp;cit=none%252CC%252CCJ%252CR%252C2008E%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252C%252Ctrue%252Cfalse%252Cfalse&amp;num=C-320%252F13&amp;td=%3BALL&amp;pcs=Oor&amp;avg=&amp;page=1&amp;mat=or&amp;jge=&amp;for=&amp;cid=680512
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-15-4499_en.htm
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=OJ:C:2011:012:FULL&from=EL
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-15-4499_en.htm
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VII. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ο μεγάλος αριθμός διαδικασιών επί παραβάσει κατά το έτος 2015 καταδεικνύει ότι η διασφάλιση της 
έγκαιρης και ορθής εφαρμογής της νομοθεσίας της ΕΕ στα κράτη μέλη εξακολουθεί να συνιστά 
σοβαρή πρόκληση. Η Επιτροπή θα ενισχύσει περαιτέρω τα μέτρα που λαμβάνει όταν διαπιστώνονται 
παραβάσεις του δικαίου της ΕΕ. Η δέσμη μέτρων για τη βελτίωση της νομοθεσίας, η οποία εκδόθηκε 
τον Μάιο του 2015, θα παράσχει στα κράτη μέλη τη στήριξη και τη συνδρομή που χρειάζονται κατά το 
στάδιο της εφαρμογής και θα διευκολύνει την επιβολή της νομοθεσίας της ΕΕ. Στο πλαίσιο του 
θεματολογίου για τη βελτίωση της νομοθεσίας, η Επιτροπή έχει ενισχύσει ήδη την προληπτική της 
δράση για την υποστήριξη των κρατών μελών κατά τη διαδικασία εφαρμογής της νομοθεσίας της 
Ένωσης. Σε αυτό το πλαίσιο, η Επιτροπή παρέχει στα κράτη μέλη καθοδήγηση και υποστήριξη με τη 
χρήση ευρέος φάσματος εργαλείων (έγγραφα καθοδήγησης, συνεδριάσεις, εργαστήρια, φορείς 
εμπειρογνωμόνων και εκθέσεις υλοποίησης και εκ των υστέρων αξιολόγησης κ.λπ.). Ταυτόχρονα, η 
Επιτροπή σκοπεύει να ενισχύσει την επιβολή του δικαίου της ΕΕ βάσει διαρθρωμένης και 
συστηματικής μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο και με ελέγχους συμμόρφωσης της εθνικής νομοθεσίας. 
Ωστόσο, τα κράτη μέλη οφείλουν επίσης να εντείνουν τις προσπάθειές τους όσον αφορά τη 
συμμόρφωση, προς όφελος τόσο των πολιτών όσο και των επιχειρήσεων. 

Σύμφωνα με την εστίαση της Επιτροπής Juncker στους φακέλους προτεραιότητας («μεγάλη έμφαση 
στα σημαντικά θέματα και μικρή έμφαση στα λιγότερο σημαντικά»), οι υφιστάμενες προσεγγίσεις όσον 
αφορά την πολιτική της Επιτροπής στον τομέα επιβολής της νομοθεσίας πρέπει να εξελιχθούν με 
γνώμονα την πιο έγκαιρη και αποτελεσματική επιβολή της νομοθεσίας. Η Επιτροπή θα προβεί σε 
απολογισμό της εξέλιξης αυτής σε νέα ανακοίνωση σχετικά με την εφαρμογή του δικαίου της Ένωσης, 
η οποία αποσκοπεί στην υιοθέτηση πιο στρατηγικής προσέγγισης για την επιβολή της νομοθεσίας σε 
όλους τους τομείς πολιτικής. 
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